

COMENTANDO

Esto es un manicomio suelto

Cuanto está sucediendo desde hace días, indica que la política es un manicomio suelto y que los locos que andan libres...

Un viejo refrán castellano dice «al vado y a la puente», y otra frase también castellana vieja dice «el mal paso hay que pasarlo pronto».

Si la política quiere ser lógica, debe actuar sobre bases de sentido común. Y el sentido común dice, que será muy peligroso prolongar las interinidades.

España necesita Cortes, Presupuestos y mayorías. Y por necesitarlo, será preciso disolver este Parlamento, ya que no ha de poder ser instrumento legislativo.

Está en la conciencia de todos, que la solución de la crisis será interina, circunstancial. Y yo digo: «Si se ha de hacer

fatalmente una cosa dentro de semanas ó de meses, por qué no hacerla ya, ahora, en seguida?

La Corona no tiene más remedio que dar el decreto de disolución á los conservadores, ó á los liberales, para que formen un Parlamento capaz de legislar.

Todo eso de legalizar la situación económica es una monserga, pues lo mismo que se dió un Real Decreto para Junio, se puede dar para más meses.

Estamos en el caso de un enfermo á quien hay que amputar una pierna invadida por la gangrena: cada minuto que se pierde, se corre un nuevo riesgo.

No nos cansemos: al vado ó a la puente. O al golpe de Estado sin miedo á nada ni á nadie, ó á la disolución del Parlamento.

JUAN DE ARAGON

rán reglamentos sobre régimen interior, enseñanzas de las Facultades, instituciones complementarias, disciplina, régimen económico, oposiciones y concursos é ingreso en el personal administrativo y subalterno.

La vida en Madrid

SIN AGUA

De los elementos es el agua el más necesario en toda urbe, hasta el punto de que, sin la seguridad de su abastecimiento, no es posible el desarrollo de una gran población.

No lo creerán quienes sólo vean el centro de la villa, especialmente en momentos en que parece necesario en la Puerta del Sol el calzado impermeable para vadear el gran estanque en que los mangüeros convierten la gran plaza; pero el hecho es cierto.

No hace muchos días á poco surge un choque sangriento entre los manifestantes del barrio del Puente de Vallecas y la fuerza pública.

Posteriormente se declaró un incendio en la carretera de Toledo, en el término municipal de Madrid, y el siniestro pudo adquirir grandes proporciones por la falta de agua.

Ignoramos qué intereses serán esos; pero hemos de advertir que en ciertas cosas es muy difícil conocer el límite donde termina el interés público y comienza el interés particular.

Porque si se trata de facilitar agua para riegos, ó para industrias, ó sencillamente para usos domésticos, tan respetable es el derecho de hortelanos, industriales y particulares á que les sea suministrado el líquido elemento, como el del vecindario en general á que tengan presión las bocas de riego donde las haya.

El preciado elemento, que algunos definen diciendo que es un líquido que sirve para lavarse, denotando á lo menos que se lavan, debe ser suministrado en toda gran urbe en abundancia y el servicio debe ser esencialmente de carácter municipal, tanto ó más que el de alumbrado de vías públicas, y en todos los Ayuntamientos bien administrados se tiende á la municipalización del abastecimiento de aguas potables.

Los concejales madrileños no lo han entendido así, preocupándose más otros asuntos. Claro es que el servicio de abastecimiento de aguas potables tiene su parte menos interesante que otras, ya que no debe en modo alguno significar un negocio, como puede serlo el de Pompas Fúnebres, pongo por caso.

UN PROVINCIANO

MALAGA-MELILLA

SERVICIO AEREO POSTAL

Hace ya tiempo que se viene hablando de los propósitos de una poderosa Empresa de establecer un servicio aéreo postal y de viajeros entre Málaga y Melilla y viceversa.

En abril debieron efectuarse las pruebas oficiales; pero aún no había terminado la construcción del aparato.

El valeroso aviador inglés capitán Havilland ha hecho ya los estudios convenientes á la realización de este proyecto de servicio aéreo postal, y ha visitado Mar Chica, eligiendo este lugar para el descenso de los hidroaviones que han de hacer este servicio.

Conocidos sobradamente la competencia y el valor de Havilland, á quien han hecho popular en España sus vuelos Madrid-Sevilla y Madrid-Barcelona, puede conceptuarse asegurado el éxito de esta empresa.

Con este servicio inaugurará sus negocios una Sociedad constituida para explotar los servicios aéreos en la Península.

Un cañón de 170 kilómetros de alcance

París, 19.—La Comisión de investigación sobre la metalurgia ha oído á M. Bourgoín, ingeniero general de la Marina. Entre otras cosas ha declarado que cuando fué bombardeado París por la «Berta», M. Bourgoín estableció los planos de un nuevo cañón que su construcción fué interrumpida bajo pretexto de un alcance de 170 kilómetros.

ESPAÑA E ITALIA

LA CUESTION DE FIUME

Los lectores de este importante periódico, al cual pido hospitalidad para publicar estas breves líneas, habrán leído con frecuencia artículos relativos á esta cuestión del puerto de Fiume, en los cuales se trata de presentar á Italia como nación imperialista é intransigente.

En cambio, apenas si han visto artículos contestando á esos otros, tendenciosos en su mayoría, y ello es debido á la fe absoluta que nosotros los italianos tenemos en la justicia de nuestra causa, al desprecio por ciertas imposturas sencillamente ridículas si no tuviesen segunda intención, y al deseo de no importunar á nuestros amigos con pesadas polémicas.

Sin embargo, la campaña contra Italia arrecia cada día más, y ya no son simples informaciones tendenciosas procedentes de Agencias internacionales que aparecen en algunos periódicos, sino verdaderos artículos difamatorios, como obediendo á un plan preconcebido. (Véase «El Fígaro» del día 17 del actual.)

Por otra parte, como la cuestión de Fiume no tiene en general para el lector español más que un interés muy secundario, resulta que la opinión pública en España se halla generalmente desorientada, y á fuerza de leer las mismas censuras contra Italia puede ver en esta nación un elemento perturbador.

En su consecuencia, el que suscribe, hijo del Trentino, sabiendo por experiencia propia y la de sus antepasados lo que significa vivir bajo el yugo del enemigo, como sucedería á Fiume si no fuese unido á Italia, y considerando su deber contentarse en la medida de sus fuerzas ciertas campañas que tienden á sembrar las desconfianzas y á enfriar la natural simpatía que existe entre España é Italia, naciones verdaderamente hermanadas, creo oportuno hacer las siguientes aclaraciones:

El 31 de octubre de 1918, el Consejo nacional de Fiume, cuando aún no esperaban recibir ningún auxilio de parte de Italia, votó la siguiente declaración:

«El Consejo nacional de Fiume, reunido en sesión plenaria, declara que en virtud de aquel derecho por el cual todos los pueblos pueden disponer de sí mismos, la ciudad de Fiume, la cual hasta ahora era un cuerpo separado, constituyendo un Ayuntamiento nacional italiano, pretende para sí el derecho de autodecisión de los pueblos.»

Basado sobre este derecho, el Consejo nacional proclamó á Fiume unida á su madre patria, Italia.

El Consejo nacional italiano considera como provisional el estado de cosas sucedido el 29 de octubre de 1918, pone su derecho bajo la protección de América, madre de la libertad y de la democracia universal, y espera la sanción del Congreso de la Paz.

La declaración anterior fué leída y aprobada ante unas 30.000 personas, las cuales vitorearon entusiastamente á sus representantes.

El día 18 del mismo mes, en una sesión del Parlamento húngaro, el diputado por Fiume declaró solemnemente que Fiume era árbitra de su suerte, y que ninguna fuerza la habría impedido su unión á Italia.

Desde entonces, la ciudad no ha dejado un momento de exteriorizar su voluntad irrevocable de formar parte integrante de Italia.

Siendo, pues, la inmensa mayoría de la población italiana desde hace muchos siglos, y teniendo en sus manos los destinos de la población de Fiume, habiendo jurado ser italiana ó de nadie, sacrificando por amor á la madre patria sus imponderables intereses de gran puerto, ¿cómo explicarse que renegando del derecho de autodecisión de los pueblos, proclamado por el Presidente Wilson, se ocupe Fiume militarmente y se niegue á sus habitantes el derecho á unirse á la madre patria, para darla en cambio á los croatas, que han sido antes de la guerra y durante la guerra, y son quizás aún nuestros más implacables enemigos? Es que Fiume ha despertado la codicia de algunos financieros, grandes Compañías mineras y de navegación, los cuales saben que en manos de los yugoslavos serán ellos los dueños de Fiume, y en cambio, en manos de Italia, nación poderosa y que cuenta con energías y medios propios, no podrán desarrollar sus ambiciosos proyectos, los cuales tendrían como consecuencia inmediata la ruina del puerto de Trieste.

¿Comprende ahora el lector por qué razones poderosísimas Italia defiende tenazmente sus derechos sobre Fiume?

Se trata de dos cuestiones importantísimas, una de orden moral, puesto que una madre no puede nunca abandonar á sus hijos; otra de orden económico, cual es la necesidad imperiosa de defender sus vitales y legítimos intereses.

Por su parte, los habitantes de Fiume no cesan de manifestar su firme decisión de unirse á Italia, y en muchas calles se leen grandes letreros como éste: «Italia ó muerte.»

Pero dirá el lector: ¿Por qué siendo Fiume ciudad italiana no se estipuló su cesión á Italia en el Tratado de Londres?

Sencillamente porque no se preveía en aquel entonces el desmembramiento total de Austria-Hungría, ya que al entrar Italia en la guerra, la situación de los aliados era muy sombría y favorable para los Imperios centrales, considerándose necesario dejar á esas naciones una salida al mar y no someter arbitrariamente á una ciudad libre, cuyos in-

tereses estaban estrechamente ligados á Austria-Hungría.

Cesado el anterior estado de cosas, y deseando tenazmente la gran mayoría de su población, representada por su diputado y su Consejo nacional, su unión á Italia, ¿quién puede obligarla á entregarse á sus enemigos? Sería sencillamente una monstruosidad.

En cuanto á los hechos sangrientos ocurridos en Fiume el día 6 del actual, la Comisión nombrada por el Consejo interaliado de París depurará las responsabilidades.

En una población que ve violados sus sagrados derechos y escarnecidos sus sentimientos patrióticos, ocupada en parte por tropas coloniales, la menor provocación exacerba los ánimos, y no es extraño hayan ocurrido lamentables hechos.

Mis informaciones á ese respecto son muy distintas de las que publica la Prensa en un despacho procedente de Belgrado, y quien conoce al pueblo italiano y á su ejército sabe que es ocioso acusarlo de crueldad, de matonismo y de imperialismo.

Italia ha pretendido en todo tiempo su unidad nacional, dentro de sus fronteras naturales, sin meterse en casa ajena y respetando los derechos y las costumbres de las demás naciones; pero es natural y lógico que después de cuatro años de guerra y de tan enormes sacrificios como ningún aliado ha tenido proporcionalmente que sufrir, quiera disfrutar de una paz real y definitiva, libre de nuevas preocupaciones irredentistas.

La caballerosidad del ejército italiano, y especialmente de su oficialidad, es proverbial, y el que firma el artículo de «El Fígaro» con el nombre de Mateo Jordán, ni puede conocer á Italia ni á su ejército, ni menos aún á la ciudad de Fiume, de la que dice que es yugoslava.

Acusar á Italia, pueblo de los más pacíficos, de imperialismo, es sencillamente ridículo, y denota una ignorancia supina de las características de esa nación.

Si examinamos un mapa, observaremos que Italia, á pesar de sus 40 millones de habitantes, ocupa menos territorio en Europa que cualquiera otra nación de su importancia; así, por ejemplo, Italia tiene cerca de 200.000 kilómetros cuadrados de territorio europeo menos que España, y 250.000 kilómetros cuadrados menos que Francia. Y no hablemos de las colonias, porque en eso no cabe comparación alguna con las demás naciones europeas.

¿Dónde está, pues, nuestro imperialismo, cuando ni siquiera nos acordamos de muchas otras regiones del Nordeste de Italia cuyos habitantes son también en su gran mayoría italianos, pero que parecen estar conformes con su suerte?

Á pesar de su deseo de libertar á las provincias irredentas de Trento y Trieste, el verdadero sentimiento que impulsó al pueblo italiano á entrar en la lucha contra los Imperios centrales fueron los atropellos de Bélgica, del Norte de Francia y Serbia.

Italia imperialista, se hubiese unido desde el primer momento á Alemania y Austria, y la guerra hubiese terminado de otro modo. En cambio, renegando de esa política imperialista y de ese modo cruel de conducir la guerra, declaró primero oficialmente su neutralidad á Francia, la cual pudo disponer de todas sus valiosas tropas de los Alpes, ganar la batalla del Marne y dar tiempo al ejército inglés de prepararse é ir en su socorro. Sacrificó luego más de un millón de hombres en acérrimas luchas en los Alpes y en el Carso, y casi toda su riqueza, así como las dos terceras partes de su flota mercante, por el triunfo de la justa causa, derrotando sola ó casi sola al ejército austrohúngaro y cooperando á las victorias de los aliados en Francia y en otros teatros de la guerra aun después de firmado el armisticio con Austria-Hungría.

J. B.

Julio de 1919.

REFORMAS EN UN EDIFICIO

El ministerio de Hacienda

El ministro dimisionario de Hacienda encargó recientemente al arquitecto del ministerio el estudio de un proyecto para levantar dos pisos más al edificio actual y hacer otras importantes reformas.

Sugirió la idea el temor de que hubiese un incendio y de que aconteciese lo que en el Palacio de Justicia, que fué pasto de las llamas en gran parte y en pocos minutos, porque la armadura era de madera, como lo es la del ministerio de Hacienda, en cuyo edificio viven 44 porteros con sus correspondientes familias, representando un total de 180 personas.

De los dos pisos que se piensan levantar, en el primero quedará instalada la Dirección general de Aduanas, por cuyo alquiler actual abona el Estado 35.000 pesetas, y en el segundo, las oficinas del Catastro urbano y del rústico, cuyos locales cuestan hoy, por estar fuera del ministerio, más de 25.000 pesetas en total.

El coste de las nuevas obras ascenderá, según cálculos previos y á reserva de los definitivos, á cerca de un millón de pesetas, reforzándose con armazón de hierro y revestimiento de cemento los pisos actuales y haciéndose otras obras para mejorar los servicios.

LA AUTONOMÍA UNIVERSITARIA El Estatuto de la Universidad de Valladolid

La Universidad de Valladolid, acomodándose al decreto que establece la autonomía universitaria, ha redactado un proyecto de estatuto.

Este proyecto, redactado por una Comisión formada por catedráticos de todas las Facultades, ha sido impreso, y sobre él se abre información pública, oral y escrita hasta el 15 de agosto.

El proyecto de estatuto comienza afirmando la personalidad jurídica de la Universidad. Se le asigna como territorio el de su actual distrito, en el que no se podrá crear otra Universidad sino por medio de una ley.

La Universidad será autónoma y los acuerdos de su Claustro ordinario serán soberanos. No se dará recurso contra ellos. Los catedráticos ó las Facultades podrán recurrir al ministro por defectos de forma, pero el ministro no podrá decidir sobre el fondo del asunto.

El rector, el vicerrector y los decanos serán autoridades civiles; los catedráticos, funcionarios públicos.

Los órganos de la Universidad son el Claustro ordinario, las Juntas de Facultad, la Comisión ejecutiva, el Claustro extraordinario, las Asociaciones de estudiantes y la Asamblea general.

El Claustro está formado por los catedráticos numerarios, en activo, jubilados y excedentes.

La Comisión ejecutiva la forman el rector, el vicerrector y los decanos.

Las Juntas de Facultad las integran los catedráticos, profesores temporales, auxiliares y ayudantes; sólo tendrán voto los catedráticos. Podrán las Facultades invitar á que asistan los representantes de las Asociaciones escolares. Estas Juntas nombrarán el decano.

El Claustro extraordinario lo forman los que componen las Juntas de Facultad, los directores de establecimientos oficiales del distrito, los doctores matriculados, los que se matriculen y los «honoris causa», y aquellos á quienes confiera este derecho la Universidad.

Las Asociaciones de estudiantes necesitan la aprobación de la Comisión ejecutiva.

La Asamblea general la constituyen el Claustro extraordinario y las Juntas directivas de las Asociaciones de estudiantes; sólo se reunirá cuando lo manden el Gobierno ó el Claustro.

El rector y el vicerrector serán elegidos por el Claustro ordinario y cesarán en su cargo por el transcurso de cinco años, por renuncia ó por formación de expediente.

Los decanos son elegidos por cada Facultad entre los catedráticos numerarios que lleven tres años de antigüedad; su cargo durará también cinco años.

El personal docente lo formarán: catedráticos numerarios, profesores honorarios, temporales y auxiliares, y ayudantes.

Habrán tantos catedráticos como asignaturas, exceptuando las acumulaciones que acuerden las Facultades.

Los profesores honorarios son los jubila-

dos y las personalidades científicas, nacionales y extranjeras, á las que la Universidad confiera este título. Los temporales son aquellos á quienes la Universidad encargue cursos ó conferencias. Los auxiliares y ayudantes suprirán al catedrático y colaborarán con él. Los primeros durarán cinco años sin reelección, y los segundos dos, pudiendo ser reelegidos.

Los catedráticos ingresarán por oposición entre doctores españoles mayores de veinticinco años. El Tribunal lo formarán el decano, un catedrático de asignatura análoga en Valladolid y tres de la misma asignatura objeto de oposición en otras Universidades.

Los auxiliares serán nombrados por concurso, con prueba de aptitud.

Los ayudantes serán propuestos por cada catedrático.

Los catedráticos serán jubilados á los setenta años, con derecho á pensión, mediante concierto de la Universidad con el Instituto de Previsión. Se establece la excedencia por un máximo de tres años sin sueldo.

La Universidad tendrá capellán y el necesario personal administrativo.

Las Facultades serán: Derecho, Medicina, Filosofía y Letras (sección de Historia) y Ciencias (preparatorio). Se podrán crear nuevas Facultades contando previamente con recursos. Gozarán de autonomía pedagógica para organizar sus enseñanzas, y revisarán cada tres años sus planes.

El año escolar se dividirá en dos cursos: uno del 15 de septiembre al 20 de diciembre; otro, del 15 de enero al 15 de junio. Para obtener certificados de aptitud se requiere asistir á clase. La Universidad se reserva el derecho de organizar la enseñanza no oficial si las circunstancias lo aconsejan.

Se colonizarán los grados de licenciado y doctor. La Universidad determinará el valor que concede á los títulos académicos extranjeros y concederá títulos de doctor honorario á eminencias científicas. Se restablecerá la ceremonia tradicional de la investidura, adaptada á las costumbres actuales.

La Universidad tendrá biblioteca con un sección de investigación y otra de trabajo. Sostendrá y organizará laboratorios y museos, conservando como instituciones anejas el Instituto Sierra y el Hospital Clínico.

Se creará un Instituto de elaboración científica y actividad cultural extrauniversitaria, que organizará el intercambio y la extensión.

Se establecerá un patronato de estudiantes, que creará una residencia y una escuela de lenguas vivas, y organizará becas, bolsas de viaje y pensiones, fiestas y juegos de educación física, y protegerá á los escolares contra la explotación y el vicio.

La Universidad tendrá como recursos: la consignación de los presupuestos; la subvención de las corporaciones locales; el importe de matriculas y certificados de estudios; el producto de sus publicaciones y los bienes de los catedráticos que mueran «ab intestato» y sin parientes dentro del sexto grado.

Para la vigencia del estatuto se redacta-

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Después de la paz

Relaciones francoitalianas

París, 19.—M. Henri Franklin Bouillon, residente de la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara, publica en *Le Matin* un artículo sobre las relaciones entre Francia e Italia, y concluye diciendo:

«Demostremos a Italia, no ya por palabras, sino por un acto que será el ofrecimiento de nuestra alianza, nuestra firme voluntad de realizar por fin, frente al bloque alemán, siempre amenazador, el bloque latino de 80 millones de franceses e italianos, a los cuales vendrán a unirse, si lo queremos, nuestros hermanos de Rumania, de Portugal y quizá de España.» (Agencia Radio.)

El primer buque mercante francés en el Rin

París, 19.—Telegrafian a *Le Journal* desde Colonia que un vapor que pertenece a la Sociedad marítima francesa se ha amarrado a uno de los muelles del puerto de Colonia el 14 de julio.

Es el primer barco francés de comercio que navega en el Rin. (Agencia Radio.)

Banquete en honor de Foch

Londres, 19.—A continuación del desfile militar que se celebrará el día de la Fiesta de la Paz, se ofrecerá en el Palacio de Buckingham un banquete al mariscal Foch, a sir Douglas Haig y al oficial que mande los desahucamientos aliados. (Agencia Radio.)

Recompensa a un acto heroico

Londres, 19.—El ministerio de Aviación anuncia que al ocurrir un accidente de aterrizaje en el aeródromo de Wiltshire, un prisionero alemán, que trabajaba en el aeródromo, se lanzó en socorro de los aviadores que estaban debajo de los restos que ardían de la máquina, corriendo así grave peligro.

En recompensa de este hecho heroico, ha sido puesto en libertad, pagándosele los gastos de viaje hasta su hogar y entregándosele una cantidad en metálico y un reloj de plata con una inscripción recordando su acto valeroso. (Agencia Radio.)

La Exposición de Estrasburgo

París, 19.—M. Clementel, ministro de Comercio, presidirá en Estrasburgo la inauguración de la Exposición. M. Lafferre, ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, asistirá también a Estrasburgo. (Agencia Radio.)

El Consejo Supremo continúa sus trabajos

París, 19.—El Consejo Supremo se ocupó ayer tarde de la cuestión de los prisioneros rusos y del aprovisionamiento del ejército ruso por Georgia.

Se aprobó la nota contestando al memorándum de Alemania relativo a la ocupación del territorio del Rin.

Según se dice, los efectivos encargados de esta ocupación serán objeto de una importante deliberación en la próxima reunión del Consejo Supremo. Las proposiciones fueron hechas por Foch, pero falta determinar el reparto entre las Potencias de la cantidad de tropas que han de proporcionar. (Agencia Radio.)

Hasta que se reanuden las relaciones diplomáticas

París, 19.—En los centros oficiales se desmiente el rumor de que von Lensner sea el encargado de los Negocios en Francia.

Hasta que no se reanuden las relaciones diplomáticas no hay que pensar en el nombramiento. (Agencia Radio.)

Los checoslovacos y el territorio de Teschen

Praga, 19.—El Gobierno checoslovaco ha delegado ya a sus representantes en la Conferencia que deben celebrar con los representantes del Gobierno polaco a propósito de

las atribuciones sobre el territorio debatido de Teschen. (Agencia Radio.)

Las fronteras búlgaras

París, 19.—La Comisión encargada de los asuntos búlgaros se reunió hoy y parece que dió por terminada su labor, dejando al Consejo Supremo aliado el cuidado de abordar el problema de las fronteras búlgaras.

También se reunió la Comisión de Spitzberg. (Agencia Radio.)

LA SITUACION DEL EX KAISER

Holanda no ha adoptado ninguna decisión

Londres, 19.—El ministro de Holanda en Londres ha desmentido la noticia recibida de París, según la cual el Gobierno holandés había accedido a la extradición del ex Kaiser.

El ministro ha dicho: «La noticia es absolutamente falsa, y deseo añadir que el Gobierno no ha estudiado aún la cuestión, y no lo hará hasta que no haya recibido una petición formal de extradición, que no presentará a los aliados antes de la ratificación del Tratado.» (Agencia Radio.)

La Prensa noruega dió por muerto a Guillermo II

Nauen, 19.—La Prensa noruega había dicho recientemente que había fallecido el ex Emperador Guillermo.

Dicen los periódicos ahora que querían decir que había enfermado el ex Soberano, y no que había muerto. (T. S. H.)

Los incidentes de Berlín

Una nota de Foch

París, 19.—Según informes autorizados que se reciben de Berlín, el Gobierno alemán ha recibido una nota del mariscal Foch diciendo que se active todo lo posible el expediente para conceder a la familia del sargento Manheim una indemnización de 100.000 francos oro, y la imposición de una multa a la ciudad de Berlín de un millón de francos oro. (Agencia Radio.)

Contestación a Foch

Nauen, 19.—El Gobierno alemán ha enviado una contestación a la nota del mariscal Foch sobre la muerte del sargento francés Manheim en Berlín. La respuesta señala que varias de las exigencias francesas, como el castigo del malhechor, la disculpa y el pago de los gastos del entierro, las habían aceptado Alemania ya antes de recibir la nota. La indemnización a pagar a la familia del muerto no tiene justificación legal, pero será cumplida para mostrar la buena disposición. La multa de un millón de francos, impuesta a la ciudad de Berlín, la rechaza el Gobierno alemán, sin embargo, por pugnar el Derecho de gentes. El Gobierno está dispuesto, no obstante, a entregar el asunto a un Tribunal arbitral mixto, caso de que Francia no se adheriera al punto de vista alemán. (T. S. H.)

Las fiestas de la Victoria en Londres

Asiste el Rey —El gran desfile

Londres, 19.—Esta mañana se verificó el gran desfile de tropas de mar y tierra aliadas, en medio de un entusiasmo indescriptible. Enormes multitudes se han congregado todo lo largo del recorrido.

El orden seguido por el desfile fué el siguiente: en cabeza el general Pershing, seguido de las tropas americanas. A continuación las representaciones belga, china y checoslovaca.

El mariscal Foch y el general Debeney, que presidían los destacamentos franceses, recibieron una acogida especialmente calurosa. Después seguían los italianos, griegos, japoneses y representaciones, formadas por oficiales

de Polonia, Portugal, Rumania, Serbia y Siam.

La presencia del almirante Beatty, al frente del contingente naval, y de Sir Douglas Haig al frente de las representaciones de los diversos cuerpos del ejército inglés, fué acogida con frenéticos aplausos.

El desfile atravesó las principales calles, que estaban artísticamente empavesadas, rindiendo homenaje respetuoso a los gloriosos muertos ante el cenotafio que se había elevado en Whitehall.

El Rey, rodeado de la Real familia y acompañado de Lloyd Georges y de los miembros del Gobierno, presenció el desfile desde la tribuna construida al pie del monumento a la Reina Victoria.

Las tropas, una vez terminado el acto, regresaron a los cantones de Kensington-Garden. (Agencia Radio.)

La huelga de 21 de julio

Informes de Berlín

Nauen, 19.—Las autoridades de Berlín señalan, en vista de las manifestaciones proyectadas por los dos partidos socialistas alemanes para el 21 de julio, que sigue en vigor el estado de sitio, por lo cual no es posible celebrar reuniones al aire libre en Berlín mismo, si bien en sus alrededores.

También pueden organizarse asambleas en locales, anunciándolas a tiempo.

No se sabe de fijo si será declarada la huelga los días 20 y 21 en Alemania, como señal de solidaridad con los obreros de los demás países que quieren ir a la huelga aquellos días. Parece que ciertas esferas tratan de preparar la huelga y que los independientes quieren apoyar tal movimiento, mientras que los mayoritarios son contrarios a la huelga, considerando suficiente la organización de manifestaciones y la aprobación de resoluciones el día 21. (T. S. H.)

La ratificación del Tratado en el Senado americano

Las modificaciones del senador Root

Washington, 19.—Corre el rumor de que trata de practicarse actualmente una información cerca de los Gobiernos aliados para conocer su actitud en el caso de que el Senado introdujera en el texto del Tratado las modificaciones propuestas por el senador Root.

La opinión más autorizada es de que si el Senado adopta modificaciones, los otros Gobiernos harán, a su vez, contraproposiciones. Los defensores del Tratado dicen que si fueran aprobadas las mociones de Root, el resultado sería desastroso, pues se retrasaría la ratificación del Tratado y el establecimiento de la Liga de las Naciones.

También quedarían demorados numerosos problemas que en el Tratado quedaban resueltos. De esta manera, si los Estados Unidos exigen que la cuestión de la inmigración quede aparte de la Liga, como una cuestión política puramente nacional, el Japon pedirá inmediatamente que en todos los países se dé idéntico trato a los procedentes de otras naciones. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE ALEMANIA

En registros domiciliarios son hallados fusiles, ametralladoras y municiones

Basilea, 19.—Comunican de Berlín que los registros domiciliarios recientemente verificados han dado por resultado el descubrimiento de unos diez mil fusiles, 185 ametralladoras, numerosas granadas y algunos centenares de miles de cartuchos, sin contar otros efectos militares. (Agencia Radio.)

Huelga importante

Basilea, 19.—Las huelgas de la Pomerania, que empezaron por los obreros agrícolas, se

extienden a todas las poblaciones de trabajadores.

En Stralsund, todos los trabajos están paralizados.

Un llamamiento de los Sindicatos socialistas independientes de Stettin invitó a los obreros a hacer la huelga general para obtener el levantamiento de sitio, la liberación de los prisioneros, la retirada del general von Oban y el reconocimiento de los Consejos de obreros.

Los trabajadores aceptaron la huelga, y la circulación quedó completamente interrumpida, así como la distribución de gas y electricidad.

Es inminente la contrahuelga de los burgueses. (Agencia Radio.)

Para pacificar Rusia

Avance de los polacos

Nauen, 19.—Según los diarios de Lemberg, las tropas polacas tomaron el 15 de julio por la mañana la ciudad de Tarnopol, avanzando las tropas de Denekin en dirección Este, para ocupar toda la Ucrania antes del otoño. El ejército de este general se compone ahora de 200.000 hombres, aumentando cada vez más. La Prensa de Cracovia indica que la Galitzia oriental tendrá una autonomía respecto al Parlamento, a la cultura, a las comunicaciones y las administraciones locales, siendo el ucraniano el idioma oficial al lado del polaco. (T. S. H.)

LOS BÉLGAS

La ayuda de Francia

Bruselas, 19.—Las Asociaciones belgas para la defensa de la lengua francesa han puesto carteles en todos los sitios de la capital, en los que se invita a los ciudadanos belgas a acordarse siempre de la ayuda que Francia ha prestado a Bélgica y a hacer una calorosa recepción a Poincaré, el noble representante de la nación hermana. (Agencia Radio.)

LOS BOLCHEVIKIS

Los campesinos austriacos contra el bolchevismo

Viena, 19.—El Consejo de Campesinos de Austria execra las violencias ejercidas por los bolchevistas de Budapest contra los campesinos húngaros, y ha declarado que los campesinos austriacos están dispuestos a combatir toda tentativa de establecimiento en Austria de la República de los Consejos. (Agencia Radio.)

DE AUSTRIA

Dimisión de Karoly

Basilea, 19.—Una información de procedencia austriaca asegura que Julius Karoly, presidente del Gobierno de Szegedin, ha presentado la dimisión, siendo reemplazado por Desiderio Abraham.

Los círculos austriacos achacan esta crisis al movimiento observado recientemente en el Gobierno húngaro.

Afirmar que Bela Kun, teniendo la acción militar de la Entente, se mostró dispuesto a ceder su lugar, y la Entente, de acuerdo con Serbia y Rumania, prepara el camino al nuevo Gobierno de Szegedin. (Agencia Radio.)

EN HUNGRIA

Karoly es expulsado, pero le permiten llevarse diez millones

Berna, 19.—Según una información de la «Gaceta de Colonia», el ex ministro y ex Presidente húngaro, Karoly, ha sido obligado por el Gobierno de la República de los Consejos a emigrar a América. El Gobierno le ha permitido llevarse una fortuna de diez millones de coronas. (Agencia Radio.)

Bela Kun y de la desmovilización del ejército húngaro

Budapest, 19.—Ha tenido lugar un cambio de notas entre Bela Kun y la Comisión del

armisticio italiana sobre la movilización del ejército húngaro. Bela Kun niega que se haya efectuado la movilización. (Agencia Radio.)

EN ALEMANIA

El proyecto de Constitución

Continúa la discusión en la Asamblea Nacional

Basilea, 19.—Según comunican de Weimar, la Asamblea Nacional ha aprobado casi sin modificación los artículos de la Constitución referentes a la familia y a la situación jurídica de los funcionarios. Han sido rechazadas todas las enmiendas referentes a la situación de los hijos ilegítimos, aplazándose la discusión de este asunto para cuando se discuta la ley. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

En honor de los generales Pershing, March y los almirantes Sims y Benson

Washington, 19.—El Presidente Wilson ha pedido al Congreso que se sostenga con carácter permanente el título y grados actuales a los generales Pershing, March y a los almirantes Sims y Benson. (Agencia Radio.)

Noticias de todas partes

Los precios del carbón en Suiza

Basilea.—Han llegado a Suiza las primeras remesas de carbón americano. Para el mes de julio se esperan unas 150.000 toneladas. Este carbón cuesta 170 ó 180 francos por tonelada hasta la frontera. Es, pues, más caro que la hulla alemana, cuyo precio se ha fijado entre 123 y 140 francos por el nuevo acuerdo germanosuizo; pero los americanos entregan su carbón sin exigir compensación. (Agencia Radio.)

Seis aeroplanos para Portugal

Lisboa.—Llegaron a Lisboa los seis aeroplanos que el Gobierno francés ofreció a Portugal. (Agencia Radio.)

Oficiales portugueses a Francia

Lisboa.—Diez oficiales portugueses irán a Francia a perfeccionar sus estudios en las Academias militares de dicho país. (Agencia Radio.)

El famoso químico Fischer ha muerto

Basilea.—Dicen de Berlín que ha muerto, a la edad de sesenta y siete años, en Hannsee, cerca de Berlín, el célebre químico Emilio Fischer. Fué de los que pusieron su firma en el famoso manifiesto de los 93 intelectuales alemanes. (Agencia Radio.)

PORTUGAL

La huelga de ferroviarios

Badajoz, 19.—Los huelguistas ferroviarios continúan en su actitud intransigente. Las estaciones están ocupadas militarmente.

Una agresión

En Povea, las fuerzas que estaban en la estación fueron agredidas por un grupo de huelguistas.

Las fuerzas contestaron a la agresión. Se ignora si han resultado víctimas.

El Comité de huelga

Se asegura que ha sido detenido el Comité director de la huelga.

¿Se complicará la huelga?

Se da como seguro que los funcionarios de Correos y Telégrafos han anunciado hacer causa común con los ferroviarios. Han nombrado una Comisión que busque una solución al conflicto, y en el caso de no ser atendidos, anuncian que tomarán otra determinación.

Precauciones

El Gobierno adopta medidas encaminadas a evitar que se altere el orden.

Sin trenes

A esta población no llegan trenes procedentes de Portugal.

(55)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Se ha hecho frente con nuestros recursos, es decir, con lo que había en caja?

—Sí, señor.

—Está bien.

—Y ahora, padre mío—dijo vivamente la joven,—hablemos de vos, os lo suplico.

—¿De mí?—repitió el señor Verdier con extrañeza.—¿Y qué diablos podemos hablar de mí?

—¿Habéis hecho un viaje feliz?

—Excelente por todos estilos.

—¿Habéis disfrutado de buena salud?

—Nunca estoy enfermo.

—¿Estáis satisfecho de vuestras adquisiciones?

Una vaga sonrisa se dibujó en los labios del millonario y sus ojos brillaron.

—He logrado mucho más de lo que po-

día esperar. El «Titán» está tan cargado, que su línea de flotación se halla a cuarenta centímetros bajo el nivel del agua; y con un poco más se sumergiría como un lingote de plomo. He hecho negocios de oro: ganaré más de veinte mil francos en mi cargamento.

—¿Dios mío!—se dijo Lucía.—Con tal que esa ganancia le disponga a tomar con indiferencia la pérdida que hemos tenido.

—Pero—continuó el señor Verdier—¿cómo es que Andrés de Villers no está aquí para recibirme?

—Es que quizás ignora vuestra llegada.

—¿Queréis que le haga llamar?

—¡Es inútil! Yo mismo entraré dentro de poco en su escritorio y echaré una mirada a los libros. Ese joven es de buenas costumbres, y no conviene que se le haga perder tiempo incomodándole sin motivo; tampoco veo a Pedro el capataz.

—Pedro está sin duda en algún paraje retirado del taller; si le necesitáis, le mandaré recado con uno de los obreros.

—No, no. Si está por allá será que tendrá que hacer. Voy yo mismo a buscarle, pues tengo órdenes que darle para la descarga inmediata del barco.

—¿Queréis que os acompañe, padre mío?

—Si quieres, no veo obstáculo ninguno; pero tampoco veo la necesidad.

A pesar de la frialdad de la respuesta, Lucía se disponía a cogerse del brazo del señor Verdier y a dirigirse con él hacia el fondo de los talleres, cuando la conversación de ambos fué interrumpida por la llegada de un tercer personaje.

Este no era otro que Maugiron, cuyo coche acababa de parar en el muelle, y vaciando por no interrumpir al padre y a la hija, fijaba con insistencia la mirada en Aquiles Verdier.

—¿Es positivamente él?—se preguntó.—Por mí fe que dudó y me cuesta trabajo reconocerle, ó por mejor decir, no le reconozco de ninguna manera; sin embargo, mi memoria es fiel. Aún creo estar viendo al capitán; son sus mismos ojos, pero no es el mismo rostro, ni su mismo aspecto; es verdad que quince años cambian por completo a un hombre. En todo caso, si no es él, no es «el otro» tampoco, estoy de ello seguro. Yo sabré a qué atenerme. Tiene que hablar; la voz varía rara vez como el rostro. En fin, tengo varios medios a mi alcance para que se haga traición; además, no puede desconfiar de mí. ¡Yo sí que soy completamente un desconocido para él!

Y mientras así pensaba, Maugiron adelantábase hacia el señor Verdier y su hija.

—Fué la joven la primera que le vió. Se estremeció involuntariamente. Maugiron le era odioso desde que había denunciado al capataz a los obreros; pero en presencia de su padre se veía obligada a disimular.

—¿Quién llega?—preguntó el señor Verdier, admirado de la elegancia aristocrática del recién venido.

Maugiron saludó a la joven y a su padre.

—Señorita—dijo en seguida,—os suplico que me perdonéis que interrumpa la

dulce expansión de un padre y una hija que se ven después de una larga separación; pero ya conocéis los motivos que me obligan a dar este paso, y creo que su importancia podrá servir de excusa ó atenuar al menos mi indiscreción; os suplico que tengáis la amabilidad de presentarme a vuestro señor padre.

—Padre, mío—dijo Lucía, cuya turbación había desaparecido,—os presento al señor Maugiron, un nuevo cliente de nuestras casa; esperaba vuestra llegada con tanta impaciencia, que os ha venido a buscar hace una hora; desea tratar con vos de un negocio que os explicará él mismo.

El título de «cliente» del recién venido, y las palabras «gran negocio» pronunciadas por la joven, hicieron dilatarse el rostro de Aquiles Verdier.

—¡Estoy a vuestras órdenes, caballero, y muy honrado, creedlo, en conocerlos!—exclamó quitándose la gorra empolvada.—Os suplico me digáis de qué se trata.

Maugiron no contestó en seguida, y una leve sonrisa se dibujó en sus labios.

—Vamos—se dijo a sí mismo,—he acertado, es su voz; pero pronto estaré más seguro todavía.

—Deseo que nos entendamos, señor Verdier—añadió,—pues si nos ponemos de acuerdo, los negocios que trataremos podrán subir a una cifra prodigiosa. Yo represento una Sociedad de poderosos capitalistas, Sociedad fundada para la colonización de las afueras de París. Vamos a llenar de construcciones elegantes inmensos espacios de terrenos hoy desiertos y sin ningún valor.

—¡Excelente idea! ¡Grande idea! ¡Admirable idea!—exclamó Aquiles con entusiasmo.—¡Hay millones de ganancia en esa idea, es indudable! Creo firmemente en el éxito, y la prueba es que os pediré acciones a la par tan pronto como vuestra Sociedad esté constituida definitivamente.

—Si os inscribirá en primera línea.

—¡Necesitaréis fabulosas cantidades de maderas para vuestras construcciones!—repuso el propietario del almacén.

—Fabulosas, en efecto, esa es la palabra—replicó Maugiron.—Y como vuestra gran fortuna os permite grandes operaciones, nada os puede impedir guardar para vos solo la empresa para abastecer, ante la cual vuestros colegas retrocederán por falta de capitales suficientes; todo dependerá de vuestra voluntad...

—La voluntad no me faltará, os lo aseguro, por poco que vuestras condiciones sean aceptables...

—Puedo, desde ahora, daros una idea. Maugiron sacó de su bolsillo algunos papeles cubiertos de cifras y notas y se lanzó a multitud de detalles absolutamente técnicos; pero en realidad sólo se ocupaba en examinar con atención a su interlocutor, estudiando sus facciones y el sonido de su voz, afirmándose más y más de que estaba en presencia de un antiguo conocido.

De pronto se oyó resonar en el vestíbulo de la casa una voz, a la vez grave y chillona, la voz de la señora Blanchet, accidentalmente metamorfoseada en voz de soprano.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Lo que pide Huelva

Huelva tenía hace años un hilo telegráfico directo con Madrid. Fue suprimido no sabemos por quién ni por qué razón. Desde entonces todas las comunicaciones telegráficas para Huelva que parten de Madrid ó pasan por Madrid tienen que hacer forzosamente escala en Sevilla. Con esto se ocasiona á Huelva y su provincia perjuicios enormes.

Sevilla, como es natural, cuida ante todo y sobre todo de su propio servicio. El de Huelva es una cosa secundaria, al que se da salida cuando buenamente puede ser.

En Huelva se queja todo el mundo de la tardanza con que el servicio telegráfico llega. Los periódicos onubenses reciben por lo regular las informaciones procedentes de Madrid con veinticuatro horas de retraso, cuando ya no les sirven para otra cosa que no sea arrojarlas al cesto de los papeles inútiles.

Para los particulares el servicio anda todavía peor. Los particulares reciben á veces los telegramas con retraso de dos días. El comercio de Huelva, por esta causa, está justamente indignado. Son muy grandes los perjuicios que se le irrojan.

Ese estado de cosas no debe extrañar. Es mucho rodeo el que dan los telegramas

y ya se ha dicho que Sevilla, por donde los telegramas destinados á Huelva pasan, atiende en primer término á lo suyo y sólo cuando lo suyo quedó listo se cuida de Huelva.

Muchas veces los periódicos onubenses han emprendido campañas para conseguir que se restableciese el hilo directo, única manera de normalizar la situación y de conseguir, por tanto, que el servicio telegráfico responda en aquella provincia á las necesidades de la vida. Excitó el celo de los representantes en Cortés para que movieran al ministro de la Gobernación y al director general de Correos y Telégrafos á satisfacer una aspiración tan legítima. Todo fué inútil. Ahora se reproduce esa campaña con más ímpetu, sin duda porque jamás se sintió tan imperiosamente como ahora la necesidad de lo que se pide.

Es muy conveniente, es de todo punto necesario que se dé á Huelva esa satisfacción. Es imprescindible allí el hilo telegráfico directo. El ministro de la Gobernación y el director general de Correos y Telégrafos—cuando los hubiere—harán una buena obra concediendo lo que con tanta insistencia y tanta razón pide Huelva para desentender su vida.

Noticias de Sociedad

BODAS

Han contraído matrimonio: en Córdoba, D. Pío Jiménez Benito con la señorita Fuentana Ortiz Molina, y D. José Aumente Barral con la señorita Carmen Baena Sandoval; en Pamplona, D. Eduardo Paniagua con la señorita María de Lourdes Arellano; don Carlos Clett con la señorita Patrocinio Viñers, y D. Silverio Imizcoz con la señorita Angeles Barriola; en Huesca, D. Esteban Díaz Sancho con la señorita María Camarero Bravo; en Soria, D. José Antón Pacheco con la señorita Carmen Aparicio; D. Rafael Carmona Cantero con la señorita Natividad Esteban Martín, y D. Jesús Gómez Crespo con la señorita María del Río.

NECROLOGIA

Han fallecido: en Barcelona, D. Pablo Torres Solé, doña Manuela de Hovos Chapea, D. Pelayo Montoya Aranda, D. Antonio Miró Escofit y D. Ramón Guardia Micó; en Almazán, doña María Alcázar; en Gurrea del Salgado, la niña María de la Concepción Arias Tejero; en Huesca, la señorita María Querol Aguilar; en Mancha Real (Jaén), la señorita Elia Fernández Gallart; en Oviedo, D. Antonio Montoto Collada; en Churriana de la Vega, D. Plácido Castillo Alvarez.

Trágica muerte de un loco

Un demente es tiroteado después de herir á varias personas : : : : :
Málaga, 19.—Comunican del pueblo de Mijas que el demente Lázaro Pérez Díaz, apodado «Reverte», que se fugó del Hospital Civil de esta capital, penetró en una casa de la calle Carril y apuñaló al inquilino Francisco López González.

A las voces d'auxilio de éste acudieron su esposa y una sobrina de ambos. El loco hirió también á las dos mujeres.

López González tiene heridas graves. Su mujer y su sobrina sufren lesiones de carácter más leve.

El alguacil del Juzgado, Antonio Rodríguez Pérez, intentó detener al agresor. Fué también atacado. Recibió cinco puñaladas graves. Causó el pánico entre la vecindad. La gente huía del loco, aterrada.

Se presentó una pareja de la benemérita, que tuvo que defenderse del loco.

Dispararon los guardias, y uno de los proyectiles mató al furioso individuo.

Los heridos por éste pertenecen á una familia adinerada de Mijas.

El suceso ha conternado al vecindario.

EN BARCELONA

La quinta Semana municipal

Han terminado las sesiones : : : : :
Barcelona, 19.—Con la sesión de hoy ha terminado sus tareas la quinta Semana municipal.

A la sesión de clausura han asistido representantes de la Diputación y la Mancomunidad con maceros, y de otras entidades.

El Sr. Cambó ha dado una conferencia sobre el tema «Las soluciones armónicas del problema de las Haciendas locales».

Ha pronunciado su discurso en castellano y ha sido muy aplaudido.

El alcalde, Sr. Martínez Domingo, ha dado por terminadas las sesiones.

Han pronunciado también discursos los representantes de varias provincias, entre ellas Zaragoza, Coruña y Madrid.

Ha terminado la Asamblea en medio del mayor entusiasmo.

Seguidamente han marchado los congresistas al Tibidabo, donde el Ayuntamiento les obsequia con un banquete.

Esta noche asistirán á un gran concierto que dará en su honor, en el Palacio de Bellas Artes, la Banda municipal.

VIAJES

Han llegado:
A Córdoba, D. Práxedes Martínez, D. Isidro Díaz Castañón y señora, D. Augusto Martín Gracián, D. Enrique Guindo Tarracena y señora, doña Catalina Medina y familia, doña Purificación Porrás, D. Enrique Rodríguez Cabezas y hermano, D. Francisco Lorenzo, D. José Lara González y familia, D. Ricardo López Serrano, D. Diego Soler González, don Dionisio Plana Cuella, señora viuda de Moreno, D. Luis Fernández Trujillo, D. Jesús Dumont Carrettero.

A Pamplona, D. José María González de Echavarrí, D. Enrique Hervás, D. Virgilio Orza, D. Celestino Fernández, D. Santiago Calvo, D. Joaquín Raque, D. José Maquige, D. Carlos Mestre.

Han salido:
De Valencia para Barcelona, D. Domingo Mascarós.

De Melilla para Madrid, D. Antonio Redondo, D. Manuel Pérez Beato, D. Pablo Martín y familia, D. Darío Cobos y familia.

De Pamplona para Zarauz, D. Julián Gorostiza y familia; para Calahorra, la señorita Manuela Escobes.

NACIMIENTOS

Han dado á luz:
En Bilbao, la esposa de D. José de Torre, un niño.

El capitán D. Fidel Montó

Muere repentinamente durante unas prácticas militares : : : : :
Alicante, 19.—Durante la pasada noche, el regimiento de la Princesa salió de prácticas. El capitán de la tercera compañía, D. Fidel Montó, después de haber cumplido una orden y haber destacado parte de su compañía en el sitio elegido, á su regreso cayó pesadamente al suelo.

Los soldados que iban próximos á su capitán recogieron á éste, que había muerto repentinamente.

El cadáver fué trasladado al cuartel Princesa Mercedes, donde en el cuarto de banderas se instaló la capilla ardiente.

En las primeras horas de la tarde estuvo en el cuartel el general Moltó.

Al entierro, verificado esta tarde, han asistido todos los militares francos de servicio.

SANGRIENTO SUCESO

Repeliendo una agresión

Un sujeto muerto á tiros por la Policía : : : : :
Barcelona, 19.—A las cuatro de la madrugada de hoy se ha desarrollado un sangriento suceso en la casa número 6 de la calle de las Arenas.

La Policía fué á practicar un registro en el piso cuarto de dicha casa.

Franqueada la puerta, apareció en ella un sujeto llamado Antonio Castellanos Garrido.

Llevaba una navaja en la mano, con la que se proponía agredir á los agentes.

Estos hicieron varios disparos de revólver, y el sujeto de referencia cayó muerto en el acto.

Produjo el suceso gran alarma entre los vecinos.

EN LA CARRETERA DE MONCADA

UNA REYERTA

Un hombre muerto
Barcelona, 19.—Ha ocurrido esta mañana un sangriento suceso en la carretera de Moncada, en las inmediaciones del kilómetro número 7 y no lejos del punto denominado Torre de Baró.

Parece ser que á la hora de comenzar el trabajo hubo una reyerta entre varios obreros.

A consecuencia de ella se sostuvo fuerte tiroteo.

Uno de los contendientes resultó muerto por un balazo.

Su cadáver lo encontró á las nueve de la mañana en una cuneta un guardia municipal. No ha sido identificado.

Su aspecto es robusto y representa unos treinta y cinco años.

El muerto no llevaba encima ningún documento.

Ha comenzado el Juzgado á instruir diligencias.

ANDALUCIA

Final de una juerga. Un hombre muerto : : : : : Córdoba, 19.—Esta madrugada entraron en una casa de mal vivir de la calle Regina, dos individuos llamados, respectivamente, Rafael Trujillo Colilla, soldado de Wad-Ras, y Bernabé Alvarez, primo suyo. A poco de estar allí, llegaron otros cuatro sujetos desconocidos de los primeros, en completo estado de embriaguez. No tardó en excitarse una reyerta entre los recién llegados y los otros dos visitantes. La acción de la riña, resultó muerto Rafael Trujillo, de una puñalada en el corazón. Los desconocidos huyeron y no han podido ser detenidos. El juez ha ordenado, en tanto se aclara el asunto, la prisión del primo del interfecto. Riña trágica Córdoba, 19.—En la aldea de Peñalosa riñeron José Domínguez, Salvador Martínez Domínguez y José Jiménez, (a) Malapata. Este último resultó muerto de una puñalada. Los otros contendientes fueron detenidos.

Fuerzas que regresan Sevilla, 19.—Procedente de los campos cordobeses, en donde marchó con motivo de los conflictos obreros, ha regresado un batallón del regimiento de Infantería de Granada.

Fin de un verano El capitán general de la región, que venía en Sanlúcar de Barrameda, ha regresado, haciéndose cargo de la Capitanía.

Joselito, contratado Asegúrase que el espada Joselito ha firmado ayer la escritura con el representante de una plaza de Lima, para torrear ocho corridas y un beneficio.

Por cada corrida percibirá 7.000 duros, y por el beneficio 12.000 si mata dos toros, y 15.000 si mata seis.

Agregase que ha exigido que la Empresa deposite el 50 por 100 de esa suma antes de embarcar.

Gracias por la paz Costeada por la colonia inglesa se ha celebrado en la iglesia del Sagrado Corazón misa solemnisima en acción de gracias por el restablecimiento de la paz.

Asistió al acto el cardenal Almaraz; el personal del Consulado inglés y de todos los países aliados.

El cable con Melilla Almería, 20.—Ha fondeado el vapor cable-ro «Santanel II», destinado á reparar el cable de Almería á Melilla, que no funciona desde hace seis años.

Esta noche zarpará para Melilla.

Una desgracia En el término de Garjal Campillos se cayó á un pozo un anciano pastor que apacentaba ganado en aquel sitio. Le acompañaba, por estar muy feo de la vista, su mujer y un hijo.

Fué extraído con gravísimas lesiones en la cabeza, de las que falleció poco después.

Y seguramente vendría la carne cara : : : : : Cádiz, 19.—Un vecino de Medina Sidonia tenía establecido en su casa un matadero clandestino.

En él sacrificaba los terneros que sus hijos robaban de la ganadería de D. Rafael Martínez Sánchez.

La Guardia Civil ha detenido á los aprehendidos individuos.

Revisión de una causa Cádiz, 20.—En la Comandancia general del Apostadero se efectuó el Consejo de guerra contra los procesados por el delito de parricidio.

El fiscal pidió pena de muerte para la acusada, Ana María Llores.

La defensa negó que la recién nacida fuese arrojada al mar. Pidió la libre absolución para la procesada y su marido, ya que la participación de éste en el suceso no se ha comprobado.

Asistió numeroso público á la vista.

A reserva de la aprobación superior, más tarde se supo que el Consejo condenó á Ana María Llores á cadena perpetua, y á su marido á catorce años.

Los hijos de ambos han sido absueltos libremente.

Conferencias pedagógicas : : : : : Sevilla, 19.—Bajo la presidencia del director de la Escuela Normal han comenzado en la Universidad las conferencias pedagógicas.

El maestro de Ecija, Sr. Sánchez Barreda, ha desarrollado el tema «El respeto á la personalidad del niño y la disciplina como consecuencia».

Sin tabaco Numerosos estancos han permanecido cerrados, por carencia absoluta de tabaco.

En los demás, sólo se vendían sellos y tabaco habano.

ARAGON

La vigilancia en las afueras. Un ladrón muerto de un tiro : : : : : Zaragoza, 20.—Es escandalosa la frecuencia con que se registran robos de más y de menos importancia en las casas y fincas de las afueras de la ciudad, por la falta de vigilancia.

En una torre situada en la barriada próxima al Matadero vive el guarda particular de la finca, Vicente Calvo Petegrín. Los ladrones

le habían robado la fruta, una cabra, una cerda, gallinas y otros animales, y Vicente tomó el partido de acechar á los ladrones, y anoche, al ver que uno saltaba por la tapia, disparó sobre él y le causó heridas graves, de las que falleció al ser conducido al Hospital.

Vicente Calvo fué preso y el vecindario de la barriada estuvo en el Gobierno civil á protestar contra la detención del guarda y á pedir que se aumente la vigilancia en aquellos sitios.

Todos están decididos á constituirse en guardianes de sus fincas y se organizarán para defenderse en caso de que las autoridades no pongan el remedio.

El ladrón muerto se llamaba Mariano Moreno Jaime, de cincuenta y dos años, y vivía en el barrio del Arrabal.

Exportación prohibida Zaragoza, 19.—El gobernador ha prohibido la exportación de la harina, autorizando sólo la que se haga con destino á los pueblos de la provincia.

Los maestros interinos Zaragoza, 19.—Los maestros interinos han celebrado una Asamblea, á la que han asistido representaciones de todo el distrito universitario.

Aprobáronse las conclusiones siguientes:
Ingreso en la Asociación Nacional del Magisterio.

Pedir la formación de un escalafón general con todos los interinos, suprimiendo las listas provinciales.

Aprobar los sistemas de agregaciones, para la rápida colocación de todo el Cuerpo.

Supresión de los derechos limitados.

CASTILLA LA VIEJA El «Alfonso XIII» en Santander : : : : : Santander, 19.—El «Alfonso XIII», procedente de Habana y Veracruz, ha llegado con 392 pasajeros.

GALICIA Celebrando la paz Ferrol, 19.—Con gran entusiasmo solemnizan hoy los Consulados de las naciones aliadas la fiesta de la Paz.

Esta noche lucirán vistosas iluminaciones. En el local donde se hallan instaladas las escuelas británicas, adornado con profusión de flores, celebróse una brillante fiesta en honor de los niños, siendo éstos obsequiados con espléndida merienda.

A los invitados se les entregaron medallas conmemorativas.

La fiesta terminó cantándose el himno inglés.

La escasez del tabaco Vigo, 19.—Ha llegado el vapor Cabo Torriñana con 283 cajas de tabaco, que han llenado de regocijo á los fumadores, por faltar en absoluto este artículo desde hacía varias semanas, llegando á venderse la cajetilla de 50 céntimos á una peseta y á una cincuenta.

MURCIA Victima de un accidente : : : : : Cartagena, 19.—En el Hospital le ha sido amputado el pie derecho al obrero Antonio Ortega, herido ayer en el accidente ocurrido en la mina de «La Fragua».

VALENCIA La Banda municipal de Lisboa : : : : : Valencia, 20.—Para mañana lunes ha sido convocado el Ayuntamiento, con objeto de tratar de traer la Banda municipal de Lisboa.

Ayer tarde hubo una reunión de concejales, no llegándose á un acuerdo, á pesar del empeño del alcalde.

La huelga de los dependientes de tejidos Los dependientes del comercio de tejidos se reunirán para tratar de aplazar la huelga que tenían anunciada para el primer día de feria.

Se espera que depondrán su actitud, en vista de los perjuicios que ocasionarían al público y al comercio.

Los conservadores protestan : : : : : Valencia, 19.—Se han reunido los representantes en Cortes del partido conservador y han acordado dirigir al Sr. Dato el siguiente telegrama:

«Cumpliendo un deber de patriotismo y de partido, nos permitimos llamar su atención sobre el desagrado con que la opinión sana del país ha visto la actitud de nuestra minoría en el Congreso y la severidad con que juzga la actitud del partido sobre la tramitación de la crisis.»

Es doloroso tener que reconocer que esta severidad está justificada, ya que la gravedad de las circunstancias presentes exige que el partido conservador, así como las otras ramas conservadoras, presten una patriótica cooperación á quien reciba el encargo de formar Gobierno, para que el que se forme pueda vivir con dignidad y gobernar sin transacciones en orden á su acción.»

Los tranviarios.—Los molineros harineros.—Otras cuestiones : : : : : Valencia, 19.—El director de la Compañía de tranviarios conferenciado con el gobernador sobre los preparativos para remediar los perjuicios que al servicio público ocasiona la huelga de tranviarios anunciada para el día 24.

Como á las doce y media de la madrugada abandonarán los coches donde se encuentran, la Dirección tiene montada una escuadra de obreros para que los retiren y los lleven á las cocheras.

El gobernador cuenta con 20 conductores prácticos sin tener que recurrir á los soldados de ingenieros. Además los individuos del somatén y algunos aristócratas, que ya hicieron abortar la última huelga, se han ofrecido para sacar los coches.

La Compañía ha publicado un manifiesto, dirigido á la opinión, en el que hace constar que es imposible acceder á las demandas de

AVISOS UTILES

LOS MEJORES VINOS Y LICORES Hijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

LA COOPERATIVA HIPOTECARIA

Sociedad de crédito mutuo.
Concede préstamos hipotecarios con garantía de fincas urbanas de Madrid y sus inmediaciones á módico interés y grandes facilidades de amortización, con participación en las ganancias sociales.

Progreso, número 1.—De diez á dos.

Compañía Trasatlántica

El vapor «CLAUDIO LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente mes de julio de Cádiz y el 30 de Barcelona, con destino á Filipinas y haciendo escalas en Port Said, Suez, Colombo y Singapoor, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor «MONTEVIDEO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente mes de julio de Barcelona, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, en expedición ordinaria para Nueva York, Habana y Veracruz.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con colesas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada.
PELIGROS, 3, ENTRESUELO

Tos garganta, Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

SEÑORAS El flujo blanco, las enfermedades de la MATRIZ se CURAN radicalmente con las Irrigaciones del Dr. Valley
VENTA:
Principales farmacias y droguerías



los obreros porque implican la ruina del negocio.

La huelga de molineros harineros se ha extendido, pero el abastecimiento de pan á la población aún se hace normalmente.

Obreros esquirols siguen descargando trigo argentino del vapor «Yandiola».

Las diversas cuestiones obreras pendientes siguen su curso.

Al entrar los obreros en la fábrica Unión Española, ocurrió un incidente entre esquirols y huelguistas.

Se teme que haya que suspender el alumbrado por gas, á causa de haberse enviado á Barcelona el carbón que aquí había.

Los dependientes de camiserías y paquetería, se han arreglado con sus patronos.

El Juzgado ha comenzado á instruir diligencias, con motivo de los petardos que estallaron ayer en la fábrica de productos químicos Unión Española.

VASCONGADAS

Dos obreros sepultados Bilbao, 19.—En la carretera á Sestao ocurrió un desprendimiento de tierras, quedando dos obreros sepultados.

Uno de ellos, llamado León Bilbao, quedó muerto en el acto. El otro, Carmelo Echevarría, sufrió graves heridas.

Periódico denunciado.—Los obreros de Portugalete.—El precio de la carne : : : : : Bilbao, 20.—El fiscal ha denunciado el periódico nacionalista «Euzkadi» por un violento artículo sobre la anulación del acta de Marquina.

El gobernador civil leyó á los obreros viajeros del tren de Portugalete las instrucciones de la Compañía para los viajes con billetes económicos, y los obreros dieron su conformidad.

Reunido el gremio de carniceros para estudiar la rebaja que en los precios de las carnes desea introducir la Junta de Subsistencias, y acordaron no aceptarla por la dificultad de encontrar ganado en buenas condiciones de precio.

El precio de la carne Bilbao, 19.—Los carniceros muestran resistencia á aceptar la rebaja en el precio de la carne que propone la Junta de Subsistencias.

Alegan que los datos que han servido de base para calcular esa rebaja y pensar en su viabilidad son falsos.

Esto no obstante, créese que se llegará á un acuerdo.

Nombramiento de alcalde Bilbao, 19.—Es definitivo el nombramiento de alcalde de Bilbao hecho á favor de D. Gabino Orbesu.

Ha satisfecho á la opinión en general.

LA SOCIEDAD PRO RAZA
EN MÁLAGA : : : : :

SEMANA CLIMATOLOGICA

Presidida por el eminente director del Laboratorio Municipal de Madrid, D. César Chiribote, se ha constituido en esta corte una Sociedad científica, llamada Pro Raza por los altos fines que se propone realizar.

Forman esta admirable Sociedad el doctor Eitegui como secretario, el doctor Verdes Montenegro como tesorero, y son vocales todos los redactores encargados de la información médica en los periódicos diarios de Madrid.

La Sociedad Pro Raza realizará una labor eminentemente patriótica y científica. Recorrerán toda España los más ilustres médicos españoles, dando en todas partes interesantes conferencias medicosociales.

En octubre ó noviembre próximos, la Sociedad Pro Raza inaugurará sus tareas. Irá á Málaga á celebrar la Semana climatológica, que recibirá la denominación «Del clima».

En estas conferencias serán exaltadas como merecen las excepcionales condiciones climatológicas de la bella capital y sus admirables aplicaciones terapéuticas, tan recomendadas por la Medicina moderna. La luz, el clima, el sol, el aire, saturado de vapores yódicos del Mediterráneo, asseptizado por la potencia de los rayos del sol malagueño, las bellezas naturales... Todo cuanto completa las condiciones insuperables de Málaga como estación invernal será proclamado por ilustres doctores en nombre de las ciencias médicas y difundido más tarde en otras conferencias que habrán de celebrarse en distintas ciudades españolas.

La Sociedad Pro Raza elegirá seguramente Málaga para inaugurar su cruzada científico-patriótica, por ser esta encantadora ciudad mediterránea la estación invernal más importante de Europa en condiciones terapéuticas para combatir la acción de gran número de enfermedades, singularmente las del aparato respiratorio.

Las conferencias que habrán de ser dadas en Málaga serán impresas y distribuidas profusamente.

Málaga recibe con la celebración de la «Semana climatológica» la consagración de la ciencia como lugar que goza de todos los privilegios de la Naturaleza: del clima, del aire, del sol...

El Ayuntamiento malagueño ha acogido con el entusiasmo que era de esperar la notificación de estas fiestas científicas, que tanto interés ofrecen no sólo á Málaga, sino también á España entera, por su influencia médico-social.

Hora es ya de que, adquirido el convencimiento de que nada se puede esperar de la iniciativa oficial, vayan adquiriendo poder estos generosos impulsos particulares. Toda ayuda que se preste á esta actuación patriótica de Pro Raza, será un servicio eminente á la Patria. Todo elogio que se dedique á los ilustres hombres de ciencia, iniciadores de esta idea, no corresponderá á la grandeza y desinterés de sus propósitos.

INSTITUCIONES BENEFICAS

EL PATRONATO DE LA VICTORIA

En nuestro deseo de mostrar á los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—especialmente á los que residen fuera de la bella capital malagueña—todas las admirables facetas de la vida ciudadana de la ciudad de Gibraltar, dedicamos estas líneas á elogiar la labor de una de las instituciones de Beneficencia que cumplen, aunque modestamente, con mayor eficacia sus nobles fines. Nos referimos al Patronato de la Victoria.

En la última junta semestral celebrada en el templo de la Victoria fué acordado activar la propaganda para que no se tenga que reducir el número de escuelas patrocinadas ni las alpargatas—uno de los fines de este Patronato es evitar que los niños de los obreros vayan descalzos—, que tan necesarias son para que los pequeños puedan asistir á las escuelas.

La biblioteca circulante entre los niños (compuesta de libros religiosos, de historia y de Ciencias), también continúa dando excelentes resultados en la educación de los hijos de los obreros malagueños. Es muy digna de aplauso esta forma de educación social que estimula la afición de los niños por la lectura y aviva en sus padres el deseo de que se eleve el nivel de cultura de sus hijos.

Los premios generales repartidos desde 1.º de enero á fin de mayo del año actual, suman 3.097, de ellos 1.019 pares de alpargatas; se dieron á leer á domicilio á los niños ó sus familias 1.450 obras de la biblioteca circulante, lo que supone 2.918 operaciones de registro de entrada y salida de libros.

Los ingresos en dichos cinco meses ascendieron á 1.767,15 pesetas, contra 2.014,80 de gastos; casi toda esta suma se dedicó á premios; por trabajo personal de recados y escribientes no se pagó más de 30 pesetas.

Muchas personas modestas tienen suscritas cuotas de á real; en contraste, hay opulentos que se han negado á dar ni un céntimo de suscripción mensual, tal vez porque no presenciaron ningún reparto de premios ó de li-

bros á esos niños pobres, inteligentes y aplicados.

La opinión general, las Corporaciones, representantes en Cortes y autoridades decidirán con su actitud si tales obras deben fomentarse ó no en Málaga.

La Prensa malagueña acoge siempre con viva simpatía la actuación de este Patronato, y se muestra en todas ocasiones dispuesta á cooperar á su prosperidad y engrandecimiento para la más fácil consecución de sus fines humanitarios. Con ello da la Prensa malagueña una prueba más de su nobilísima actitud de siempre cuando se trata del bien público.

RECORDANDO UN DESASTRE

El cauce del Guadalmedina

En la mente de todos está el recuerdo de los desbordamientos de las aguas del Guadalmedina, que tantos desastres ocasionaron, llevando el dolor y la miseria á muchos hogares, que aún no han podido ser reconstruidos.

A raíz de cada una de estas desgracias, especialmente desde la acaecida en 1907, que causó tantas víctimas, tan enormes daños en la producción malagueña y paralizó el comercio y la Industria, se levantó un clamor de protesta contra el abandono en que los Poderes públicos tienen á Málaga y la negligencia de las autoridades malagueñas, que no fueron previsoras.

Cada año se reproducen los mismos temo-

res cuando se acercan las lluvias de septiem-

bre. Este año, como acontece periódicamente, se preocupan las autoridades de pedir que sean realizadas las obras, que eviten que pueda producirse un desbordamiento de aguas.

Un periódico de Málaga dedica unas líneas á este importantísimo asunto.

Dice lo siguiente: «La Sociedad Económica, secundando el acuerdo adoptado anteaer por el Ayuntamiento acerca de la necesidad de realizar obras en el cauce del Guadalmedina, ha dirigido el siguiente telegrama:

«Excmo. Sr. Ministro de Fomento.—Madrid.

Sociedad Económica de Amigos del País Málaga, haciéndose intérprete viva alarma que produce á vecindario situación cauce río Guadalmedina, ya en largo trayecto donde no hanse ejecutado obras indispensables desarenado, ya en desembocadura obstruida por arras-

tre tierras, acude á V. E. para exponerle necesidad urgentísima remediar estado actual ante temor fundado repitente desbordamientos que asolaron esta ciudad año último, cuando lluvias comiencen próximo mes de septiembre.

Vida amenazada población barrios Capuchinos Trinidad Perchel impone medidas apremiantes para evitar catástrofe que, sobre causar innumerables víctimas como en 1907, paralizaría industria y comercio locales, infliriendo enormes daños producción malagueña.

Director, Pedro Gómez Chaix.—Secretario, Juan L. Peralla.»

Es de esperar que el ministro de Fomento no desoiga esta justísima petición, y que las obras comiencen cuanto antes.

ARTISTAS MALAGUENOS

PEPE SANTIAGO

La Escuela de Declamación de Málaga ha formado grandes artistas dramáticos, que la han enaltecido con sus nombres ilustres. Puede también vanagloriarse de haber guiado los primeros pasos artísticos de un actor cómico como Pepe Santiago.

Santiago es maestro admirable en la expresión sobria, justa, de lo cómico, sin dejar por eso de ser el actor más gracioso (y más natural) de la escena española. Parece educado artísticamente por Irving, el famoso trágico inglés, de quien dicen sus biógrafos que no fué en ningún momento ni en la tonalidad de la dicción ni en el gesto un punto más allá de lo que pedía la situación dramática. En lo có-

mico puede decirse otro tanto del ilustre actor malagueño.

Si Santiago no fuese un esclavo de la naturalidad—un «austero en arte», podíamos decir—sería un ídolo de la popularidad; éi no quiere vanagloriarse de los éxitos fáciles; sabe medir y pesar sus méritos excepcionales y se complace en ser admirado por la «aristocracia del público». Prefiere reducir el número de sus admiradores y elegirlos, á ensancharse demasiado. Y es más difícil atraerse la admiración de los que buscan—lo mismo en lo dramático que en lo cómico—las puras emociones del arte, que conquistar la de los aficionados á desternillarse de risa con lo bajo y chocarero.

Santiago es estudioso y culto. Los frutos de su observación sorprenden. No es posible reflejar la realidad en escena de modo más claro y más intenso que éi lo hace. Su personalidad artística, que tan briosamente se destaca, ha sido formada por la originalidad y el realismo sano de sus detalles escénicos.

Por no causar la menor molestia á los actores cómicos españoles, nos reservamos decir el lugar que en nuestro concepto, y en la admiración de muchos aficionados al teatro ocupa Pepe Santiago entre las figuras que más enaltecen el arte escénico español y honra á su ciudad natal.

ESPECTACULOS PUBLICOS

TEATROS Y CINES

Málaga cuenta con diez edificios destinados á teatro y cine.

De todos ellos el más importante es el teatro Cervantes, que encontramos descrito en la *Gala Oficial* en la siguiente forma:

«El exterior de este edificio, enclavado en la calle de Zorrilla, no ofrece nada de particular. El interior es, sin embargo, digno de elogio. Consta de cuatro pisos: el primero contiene las plateas; el segundo, los palcos; el tercero, la tertulia, localidad de 300 plazas, y el último, un amplio paraíso, con cabida de 900 personas. El patio tiene 396 butacas. El techo, que es una alegoría de la vida de Málaga, está pintado por D. Bernardo Ferrándiz y D. Antonio Muñoz Degraín, y el telón de boca es una admirable composición de Ferrándiz. La sala, en noches de solemnidades teatrales, ofrece aspecto deslumbrador. El vestíbulo, las escaleras del piso principal y los salones de descanso de palcos y butacas son de mármol blanco. El escenario es de gran amplitud. Es teatro de ópera y comedia. Se inauguró en 1872 y se mejora con frecuencia por la Junta de propietarios.»

En la plaza Principal abre sus puertas al público, convertido en local destinado para la exhibición de películas con exclusión, por ahora, de todo otro espectáculo, el teatro Principal, que ha tomado la denominación de *Cinema Concert*, después de haber sido remozado.

En Hoyo de Espartero se levanta el amplio *Lara*, dedicado á género chico y varietés.

El teatro *Vital Aza*, también de gran cabida, se encuentra en el Paseo de Heredia. En él se dan representaciones de género chico y varietés.

En la calle de Liborio García, una de las laterales de la hermosa vía llamada calle de Larios, se halla un teatro precioso, de gusto moderno, el *Petit Palais*, en el que puede darse toda clase de espectáculos, desde el drama y la alta comedia hasta el de varietés, pasando por las zarzuelas en un acto y los dramas policíacos. Es un teatro muy cómodo y agradable.

El teatro *Novedades*, en el Paseo de Heredia, está muy próximo al de *Vital Aza*, y en él se dan bailes y películas y suelen actuar cupletistas y bailarinas.

El *Salón Victoria Eugenia*, para exhibición de vistas cinematográficas y otros espectáculos similares. Está instalado en la plaza de la Merced.

El *Cine Pascualini*, en la Avenida de Carlos Haes.

El *Cine Moderno*. El *Salón Alfonso XIII*, en el Pedregalejo. El *Chinitas*, café cantante.

Málaga conserva un café cantante—*Chinitas*—, en el que los aficionados al *cante flamenco* pueden tener ocasiones de admirar á los «divos» y «divas» del género.

Los más afamados *cantaoras* y *bailaoras* lucen sobre el clásico tablao de *Chinitas*, en compañía de las *bailaoras* y *cantaoras* más en boga, los primeros de ese arte que declararon eminencias á Juan Brea, Chacón, la Rita, las *Coqueras*, las *Macarronas*, el *Feo*, el *Pichili* y otros innumerables artistas, cuyo recuerdo vive aún fresco entre los concurrentes al *Burrero*, de Sevilla, y al *Chinitas*, de Málaga.

La entrada al *Chinitas* es gratis. El consumo que haga el parroquiano le da derecho á deleitarse con los *jipios de cantaoras* y *cantaoras* y con las *palaitas* de los artistas de baile.

Este clásico café, uno de los pocos de su género que aún se ven en Andalucía, está situado en el Pasaje de Alvarez, en la plaza de la Constitución.

Como curiosidad flamenca (!) merece ser visitado.

IMPRESA Y LITOGRAFIA
HEREDEROS DE
FAUSTO MUÑOZ
MÉNDEZ-NÚÑEZ, NÚM. 4.-MÁLAGA

Especialidad en cromolitografía para envases de frutos del país. Inmenso surtido de láminas al cromo para cuadros, en asuntos religiosos y de comedores. Últimos modelos en etiquetas cromolitográficas de relieve.—Exportación á toda España y América. (48)

SAN ANDRÉS
Gran fábrica á motor eléctrico de cajas y estuches de todas clases.
RAFAEL TOVAL GORDILLO
SUCESOR DE VILCHES
Cerrojo, 32, y Puentevilla, 17. MÁLAGA.—Teléf. 170
CENTRAL: Marqués de Larios, 7.—Teléfono núm. 6
Casa fundada en 1875.

Productos de la provincia en envases de lujo y corrientes. Expediciones de paquetes postales á todas partes del mundo franco de portes. (4)

Hijos de Antonio Barceló
(S. en C.)
Criadores y exportadores de vinos
MÁLAGA (1)

Tenería Hispano-Americana
CURTICION AL CROMO
Isidoro Navarro y C.^a
Box-calf.—Dóngolas.—Mejican glasé.
Se compran pieles de todas clases.
Huerto de los Claveles, 30, 32 y 34.
MÁLAGA (30)

Fábrica de curtidos
FRANCISCO DE LUNA MARIN
Suavizadores, Pastas, Petacas, Carteras, Tarjeteros.
Monederos, Cinturones y otros artículos.
VENTAS AL POR MAYOR
Comisiones y representaciones
Plaza de Arriola, 10, MÁLAGA. Apartado de Correos 104 (9)

LARIOS Y COMPAÑIA
COSECHEROS Y EXPORTADORES DE EXQUISITOS COÑACS
MÁLAGA
Propietarios de las antiguas y acreditadas bodegas de
JIMENEZ Y LAMOTHE, de fama mundial. (19)

P. CASADO
Exportación de frutos secos
MÁLAGA (31)

MANUEL EGEA & C.^o
EXPORTADORES DE VINOS FINOS
FRUTOS DEL PAÍS.—CONSERVAS ALIMENTICIAS
Proveedores de la Real Casa y de Su Santidad
CASA FUNDADA EN 1880
MÁLAGA (ESPAÑA) (23)

EL ESCUDO MALAGUENO
ROBERTO BONADA
Casa de primer orden en novedades para señoras y caballeros.
Extenso surtido en telas para camisas á la medida, corbatas, bastones, artículos de punto, etc., etc.
No dejen de visitar esta casa.
MARQUÉS DE LA PANIEGA (MÁLAGA) (8)

Litografía é Imprenta Casa fundada en 1876
RAFAEL ALCALÁ
Matadero Viejo, núm. 4, MÁLAGA
Cromos para el empaque de pasas, almendras y demás frutos.—Estampaciones en relieve.—Etiquetas para conservas, vinos, licores y farmacias.—Carteles para fiestas.—Asuntos religiosos.—Caprichos para cuadros.—Trabajos al agua fuerte.—Cartas, cheques, letras de cambio.—Catálogos para accionistas y mosaicos.—Impresiones de lujo y económicas.
Fotografiado y tricolor.
Proveedor de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces (25)

PRODUCTOS ESPAÑOLES
Juan Mangas González
MÁLAGA (España)
EXPORTADOR DE TODAS CLASES DE FRUTOS FRESCOS Y SECOS
Limones, naranjas, uvas, higos, pasas, pulpa de albaricoque, zarzuros, almendras, aceitunas, aneños, ajos, pimiento molido, alpiñón, anís, cominos, dulces y confituras, mermeladas, acorados, regaliz, rucos, hierbas y cortezas medicinales, ácido tartárico y litas de vino.
Especialidad de la Casa: Aceites de oliva, marca OSUNILLA
Se desean buenos agentes. (15)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Nos hace falta un Churchill

Mr. Winston Churchill es el actual ministro de la Guerra inglés.

Refieren las agencias telegráficas que Mr. Churchill se remontó en un aeroplano sobre los arrabales de Londres. El motor sufrió una avería. Dió el aparato la vuelta de campana y cayó pesadamente a tierra. El piloto quedó herido de gravedad. Churchill, ileso, se trasladó a pie al palacio de Guildhall, donde momentos después pronunciaba un discurso.

Churchill, como va dicho, es un ministro inglés. En Inglaterra, como en ningún país del mundo, domina el pensamiento y va infiltrado en el carácter el viejo apotegma de que «el tiempo es oro».

Imaginad que lo que le ha ocurrido a Churchill le hubiese pasado a un gobernante español. Nuestro gobernante, a renglón seguido del accidente, no habría marchado a la Cámara para pronunciar un discurso. Se habría recluso inmediatamente en su casa. Al punto, hecha pública la ocurrencia y convertida en un santiamén en leyenda por las fantasías desatadas, habrían corrido a la residencia del cuitado las gentes en tropel: correligionarios, amigos, clientes, para tentarle uno por uno todos los huesos de su cuerpo y adquirir la certeza de que no estaba descoyuntado; periodistas por docenas para obtener una vez y otra y otra, hasta cien veces, con las mismas palabras, la misma relación del prodigio; curiosos y más curiosos para presenciar el desfile de los interesados por cualquiera razón. Por todo ello, hasta se daría el caso de que la vida nacional quedase interrumpida. En cuarenta y ocho horas, por lo menos, no se despachara un expediente en las oficinas públicas. El accidente sufrido por el gobernante fuera causa más que sobrada para embargar la atención de todos, apartándola de las ocupaciones más urgentes.

Y es que el tiempo es oro en todas partes... menos en España.

Ahí están, para demostrarlo, las últimas crisis ministeriales. Coleando está la presente, no solucionada todavía a la hora en que estas líneas trazamos.

Desde el martes está en suspenso la vida pública.

¿Concebirían los ingleses una crisis ministerial que invirtiese toda una semana? Un pueblo que cuenta con políticos que, como Mr. Churchill, cae de las nubes y al advertir que no se ha roto el bautismo sigue su marcha y acude adonde le reclama la necesidad de pronunciar un discurso, encontraría incompatible con su modo de ser tan extraordinaria pérdida de tiempo.

Nuestro temperamento es muy de otro modo.

Aquí un gobernante que se cae, si no de las nubes de las cumbres del Poder, no tiene el aplomo necesario para correr presuroso a otras obligaciones, dando al olvido en un instante la caída. No; hay que perder el tiempo en ver si es posible encaramarse de nuevo y, si no lo es, en amontonar dificultades para que no puedan encaramarse otros.

¿Qué falta nos hace aquí una docena de hombres como Mr. Churchill! Uno siquiera que hubiese habido entre nuestros hombres de Gobierno habría hecho el milagro—que milagro es ya en España conseguir que las crisis ministeriales sean breves—de salir del pantano en menos de veinticuatro horas, sin tener suspendido el curso de la vida nacional tan dilatadamente.

Porque la táctica de un Churchill puede concretarse en estas palabras: «Caf. A otra cosa.»

Nuestros hombres de Gobierno piensan de otro modo:

—Caf. A seguir intrigando.

Y así, sólo así, se explican las crisis de siete días con sus noches.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:
MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para proceder por concurso a la adquisición de un remolcador para el Arsenal de la Carraca.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección General de Agricultura, Minas y Montes.—Anunciando concurso para proveer una plaza de auxiliar segundo del Cuerpo de Minas, con categoría de oficial tercero de Administración y sueldo anual de 3.000 pesetas.

Sardinias finas «Las Novedades». J. Ansolá.

DOS ATROPELLOS

Una mujer y un niño heridos

En la calle de Arrieta fué atropellada por el automóvil número 71, de Badajoz, la sirvienta Manuela Rodríguez Onrubia, de cuarenta y tres años, que habita en la calle de Martín de los Heros, número 46.
En el mismo automóvil autor de la desgracia fué trasladada la víctima a la Casa de Socorro, donde los médicos la apreciaron una herida en la cabeza y conmoción cerebral.

Fuó trasladada al Hospital de la Princesa. De las declaraciones tomadas a varios testigos por el juez de guardia, se deduce que no pudo evitar el atropello el chauffeur, Cirilo Vaquero García, y fué puesto en libertad. El segundo atropello ocurrió en la calle de Tudescos.

El causante fué el coche de plaza que guiaba Luis Alonso, de veinte años de edad, hijo del dueño del coche; y la víctima fué el niño de doce años Julián Lozano García, dependiente de un comercio de la calle del Pez.

En la Casa de Socorro fué asistido de la fractura de la pierna izquierda, y en grave estado ingresó después en el Hospital de la Princesa.

El cochero quedó en el Juzgado de guardia.



GRAN MUNDO

Su Majestad el Rey en el palacio de Alba : : :

Su Majestad el Rey honró anoche al Duque de Alba asistiendo a la comida que éste dió en su palacio.

Con el Soberano y el duque de Alba sentáronse a la mesa el marqués de Viana, el duque de Peñaranda, D. Joaquín Santos Suárez, el conde de Peña Ramiro y el director del Museo del Prado, Sr. Beruete.

Día de «días»
El día 22, festividad de Santa María Magdalena, serán los días de las condesas de Liniens, Asmir y viuda de Ardales del Río; se-

ñoras de Beraza (D. González), Eña, Romero y viudas de Lara (Pérez Caballero) y Trompeta (Merelles).
Señoritas de Maguero y Frigola.
Les deseamos felicidades.

Noticias varias
Ha regresado de Málaga la marquesa de Fontana.

—Se encuentra gravemente enferma la distinguida señora viuda de Besafé, hermana de conde de Salent.

—Marcharon a San Sebastián la marquesa de Cayo del Rey y sus hijos.

LA COMPANIA DE MADERAS, Madrid (Argunosa, 14; tel. M. 689), Santander, Bilbao, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante

HACIA LA SOLUCION

EL SR. SANCHEZ DE TOCA PRESIDIRA UN GOBIERNO CONSERVADOR HOMOGENEO

El Sr. Dato declina el encargo por su estado de salud

EL DIA DE AYER

D. MELQUIADES ALVAREZ : : : :
A las tres de la tarde llegó a Palacio don Melquiades Alvarez, que fué interrogado por los periodistas.

El jefe del partido reformista se limitó a decir, a la entrada, que había sido llamado por S. M. el Rey; pero que no sabía para qué. Suponía que sería para evacuar una consulta política.

Preguntó qué era lo que había pasado durante la mañana, y fué informado de todo. Estuvo el Sr. Alvarez una hora hablando con S. M. A las cuatro salió, y dijo a los periodistas, que le preguntaron si había muchas cosas:

—Hemos pasado S. M. el Rey y yo hablando largo rato de los incidentes y detalles de la crisis.

He enterado al Rey de lo que significan los acuerdos de las izquierdas y le he dicho que éstas acentuarán su hostilidad implacable a todo Gobierno del que formen parte elementos del dismisionario.

A mi juicio—añadió—creo, y así se lo he aconsejado a S. M., que debe formarse un Gabinete «idóneo», que quizás, quizás tuviera la mayor tolerancia—no me atrevo a decir benevolencia—de las izquierdas, siempre que dicho Gobierno ofreciera garantías, que hemos de exigirle, para legalizar la situación económica. Nada más. Lo demás han sido detalles de la crisis, que ustedes comprenderán que no debo revelar.

—¿Cuándo vuelve usted?—preguntó un reporter, con ánimo de obtener alguna nueva declaración del Sr. Alvarez.

—¿Para qué?—interrogó éste a su vez.
—Para gobernar.
—¿Todavía no es tiempo.

Entonces otro periodista le recordó un discurso en que afirmó que aspiraba a gobernar y que gobernaría, a lo que el Sr. Alvarez repuso:

—Cuando llegue el momento los reformistas gobernarán.
—¿Para octubre?
—A su debido tiempo. El partido reformista gobernará con calma y parsimonia, sin apresuramientos, para cumplir su programa y realizar su obra, sin cercenamientos, que ha prometido al país.

Después de dichas estas últimas palabras, el Sr. Alvarez se despidió de los periodistas y se alejó de Palacio.

D. SANTIAGO ALBA
A las tres y veinte y cuando todavía se hallaba en Palacio D. Melquiades Alvarez, llegó al Regio Alcazar D. Santiago Alba.

—¿Qué impresión tiene usted de todo lo que pasa?—le preguntaron los periodistas.
—No tengo impresión alguna—respondió.
—Y nada había de decir, porque en estas cosas procedo siempre con prudencia.

Y entró a entrevistarse con Su Majestad.

EL SR. ALBA COINCIDE CON D. MELQUIADES ALVAREZ
Al salir el Sr. Alba de Palacio preguntó a los periodistas qué era lo que había manifestado el Sr. Alvarez.

Estos leyeron las declaraciones del jefe del partido reformista, y entonces el Sr. Alba manifestó:

—Puede afirmarse una vez más que he coincidido con las ideas del reformismo y con don Melquiades Alvarez, según veo por lo que acaban ustedes de leer, pues sin haberme puesto de acuerdo con él, toda vez que me he enterado por ustedes de su consulta, mi exposición y mi consejo al Rey ha coincidido sustancialmente y hasta en muchos detalles con él.

En resumen: he dicho al Rey que el momento es mucho más indicado para sedantes que para revulsivos.
—Eso ha dicho también el señor marqués de Alhucemas—indicó un repórter.
—Pues entonces—repuso el Sr. Alba—es la misma farmacia.

drá una intervención decisiva lo que diga don Eduardo Dato.
Todavía habló el Sr. Alba algunas palabras más comentando la crisis, y hablando de las profecías que se habían hecho, terminó diciendo que ignoraba a qué hora vendría el señor Dato.

No hay notas

UN GABINETE «SEDANTE» : : : : :
Parece ser que ni el Sr. García Prieto ni el conde de Romanones facilitarán las notas oficiales que en un principio creyeron oportuno dar a la publicidad, por entender que no son necesarias.

El marqués de Alhucemas manifestó a algunos periodistas que le visitaron en su domicilio, para conocer el sentido de la consulta que había evacuado con S. M., que había aconsejado al Rey la formación de un Gabinete «sedante», que encontrara facilidades para gobernar.

EL GENERAL MIRANDA A PALACIO : : : : :
Poco después de las seis de la tarde llegó a Palacio el ministro de Marina, general Miranda, que vestía de paisano.

Su visita despertó curiosidad, la cual se acrecentó cuando transcurrió más de media hora sin que aquel volviera a salir del regío alcazar.

El general Miranda negó que fuera a ver al Rey, y dijo que se proponía recoger varios decretos que el Rey había firmado en Santander, y que se proponía únicamente entrevistarse con el jefe superior de Palacio.

A las siete menos cuarto el general Miranda no había salido todavía de Palacio.

EL GENERAL MIRANDA HABLO CON EL REY : : : : :
La visita del general Miranda ha tenido indudable importancia, pues, como se creía, ha permanecido gran rato hablando con el Soberano, por lo que es de suponer que hubiera sido llamado por éste.

Al salir de Palacio fué abordado por los periodistas; pero el almirante nada quiso decir. Se limitó a repetir que había recogido algunos decretos sin importancia, y que su visita al Rey—que confirmó diciendo que había hablado con el Soberano, al salir, unos momentos—no tenía carácter político.

Se llegó por los periodistas hasta a comunicarle el rumor de que se le indicaba para presidir un Gobierno conservador.

—Fantasías!—respondió lacónicamente el general Miranda, y tomando su automóvil dijo al «chauffeur»:

—A casa.

EN CASA DE DATO

El Sr. Dato permaneció toda la tarde en su domicilio.

Recibió la visita del marqués de la Torre-cilla, a la que se le atribuyó importancia, pues sabido es que en las gestiones de esta crisis dicho personaje palatino ha estado encargado de algunas misiones importantes.

Cerca de las seis de la tarde acudió a casa del Sr. Dato el Sr. Sánchez Guerra.

Este no negó la posibilidad de que se formase un Gobierno conservador homogéneo.

—Presidido por el Sr. Dato?—le preguntó un periodista.
—O formado por él—contestó el ex ministro de la Gobernación.

EN EL CONGRESO

Hubo gran animación durante toda la tarde de ayer en el salón de conferencias y en los pasillos del Congreso.

Era grande, extraordinaria, la expectación por conocer la solución de la crisis, una vez conocido el resultado de las consultas de los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones, Alvarez (D. Melquiades) y Alba.

sido recomendadas por uno de los personajes que acudieron a Palacio en consulta.
Unánimemente se apreció que habían sido propaladas con propósito de molestar al personaje aludido y desde luego nadie prestó crédito a la superchería.

Después de conocer las consultas evacuadas por los jefes izquierdistas, la opinión más generalizada era la de que la crisis se solucionaría con la formación de un Gobierno conservador homogéneo.

EXPLICACIONES INTERESANTES : : : : :

Hemos dado cuenta de la entrevista de anoche entre los Sres. Maura y Dato y de la reunión que esta mañana tuvieron con el Sr. Dato algunos ex ministros de su partido.

Esta reunión—ya lo habrán visto nuestros lectores por las informaciones a que antes nos referimos—fué consecuencia de la visita de anoche.

Claro está que los ex ministros que acudieron ayer mañana a la casa del Sr. Dato, procediendo con una gran delicadeza, tenían especial cuidado en que se hiciera notar que se habían encontrado allí casualmente; pero con toda clase de respetos para los mismos hemos de rectificarlos, diciendo que no ha sido así.

Se examinó, por indicación del Sr. Dato, como ya hemos dicho, la situación creada, por sí después de un nuevo examen detenido y sereno de ella se encontraba el medio de cooperar a la concentración que el Sr. Maura buscaba.

Y con idéntica sinceridad a la que empleara el Sr. Dato en ese proceder que apuntamos, procedieron algunos, haciendo presente al Sr. Dato que de ellos dispusiera con toda libertad; pero seguros de que había de ser un sacrificio estéril.

Para que fuera factible una concentración conservadora, era, ante todo, imprescindible una mayoría verdad, y como esa mayoría no existe, puesto que se ha visto que los mauristas, clericalistas y conservadores sólo cuentan en el Parlamento con una mayoría bien exigua, esa concentración no es posible.

Una ilustre personalidad conservadora se expresaba, con posterioridad a la reunión a que aludimos, y hablando con un redactor de este periódico, en los siguientes términos:

«Desde el punto de vista de la dignidad de partido para poder aceptar la colaboración en un Gabinete, no puede ofrecerse el menor reparo, puesto que se empezó por hacer una crisis total, por dar luego el encargo al señor Dato de formar Gobierno, y últimamente, por dar al Sr. Maura el encargo expreso de formar un Gabinete de concentración conservadora, y no simplemente maurista.»

La dificultad está en la situación parlamentaria, sobre todo existiendo una tan exigua mayoría, y siendo evidente que hay miembros del partido conservador que se resisten en absoluto a la concentración. La discordia se haría inmediatamente ostensible con el notorio resultado de acreditar ya la desaparición de la exigua mayoría hoy existente; es decir, que el Gabinete de concentración no podría vivir más que un par de días. Hay, pues, necesidad de acudir a otras soluciones que venzan las dificultades presentes y logren el apoyo de todos los conservadores y la atenuación de la campaña de las izquierdas.»

A nuestro interlocutor insinuamos la posibilidad de que la concentración conservadora tuviese el apoyo de elementos de la derecha, a lo cual aquél nos contestó:

«Ese apoyo sería circunstancialísimo. Seguramente usted me hace esa insinuación fundándose en que los tradicionalistas votaron en el Gobierno en el acta de Coria.»

Es verdad que lo hicieron; pero usted desconoce que momentos antes de aquella votación no pensaban proceder en la forma en que lo hicieron. Tenían decidido votar en contra del dictamen del Supremo; pero variaron de parecer al escuchar de labios del Sr. Rivas Mateos la declaración de que había pertenecido a la Comisión del candado.

Oírlo y decidir votar con el Gobierno fué todo uno. Como se le oyó decir a uno de la minoría, al hacer dicha declaración el señor Rivas Mateos: «¡Te has perdido cuatro votos!»

Nos separamos de nuestro ilustre interlocu-

tor, agradeciéndole las manifestaciones con que nos honraba y llevando en nuestro ánimo la seguridad de que es materialmente imposible la concentración conservadora.

EL CONDE DE ROMANONES AMPLIA LA REFERENCIA : : : : :

Después de haber estado en Palacio, recibió el señor conde de Romanones, en su domicilio, algunas visitas.

Entre las visitas que recibió, figuró uno de nuestros redactores.

El conde de Romanones nos dijo: —Ya he dado una referencia de mi consulta al abandonado Palacio.

A manera de brevísima ampliación y sintetizando cuanto más posible mi pensamiento, diré a usted que mi consejo ha sido que debe entregarse el Poder a quien más pronto pueda constituir Gobierno, más pronto pueda presentarse en el Parlamento y más pronto también pueda sacar del Parlamento la obra que hoy más apremia.

Creo que mi consulta no puede ser expresada con mayor claridad y que no contiene equívocos que se presten a interpretaciones erróneas.

—Y quién cree usted que reúne esas condiciones?—le preguntamos.
—Yo no he dado nombre alguno—nos contestó.—Creo que esta tarde quedará resuelta la crisis.

COMENTARIOS

El proceso laborioso que ha tenido esta crisis se presta más que otras a no pocos comentarios.

Personas imparciales decían ayer tarde que la campaña de la Prensa ministerial ha contribuido notablemente a dificultar la concentración conservadora, llegando a hacerla materialmente imposible.

Esas mismas personas, enteradas por su posición de los trabajos realizados desde que la crisis se planteó, culpan al Sr. Maura de la tardanza en ser resuelta, extrañándose de que haya dejado transcurrir tres días sin aconsejar a Su Majestad la ampliación de consultas.

Esto que se ha hecho hoy—añadían—ha debido hacerse antes, y su resultado habría sido seguramente el de llegar más brevemente a la constitución de un Gobierno.

Alguien formulaba ayer la siguiente curiosa pregunta:

«Se dieron quizás al Sr. Dato, cuando la Corona le encargó hace dos días de la formación de un Gabinete, las mismas facilidades de gobierno que dió al Sr. Maura?»

EL SR. DATO EN CAMA : : : : : Ayer a última hora de la tarde el Sr. Dato se metió en la cama.

Acercá de la visita del marqués de la Torre-cilla al Sr. Dato, dijo el Sr. Sánchez Guerra que había sido para informarse de su estado de salud.

Amigos íntimos del Sr. Dato aseguraban a las siete de la tarde de ayer que aquél no había recibido hasta dicha hora ningún aviso de Palacio.

EL REY, DE PASEO Ayer a las siete y media de la tarde S. M. el Rey marchó a la Casa de Campo para dar un paseo.

¿El general Miranda, encargado de formar Gobierno? Desde Palacio se trasladó el general Miranda al domicilio del Sr. Maura.

Después se trasladó a casa del Sr. Dato, de donde a las ocho de la noche no había salido aún.

Los periodistas que se hallaban en el domicilio del Sr. Dato preguntaron al general Miranda:

—¿Está usted encargado de formar Gobierno?
A lo que contestó el ministro de Marina: —¿Qué cosas tienen ustedes!
Esto no obstante, siguió dándose por seguro que el general Miranda tenía, en efecto, el encargo de formar Gobierno, y aun se añadía que todos los ministros que lo formasen lo serían por primera vez, excepto, como es natural, el Sr. Miranda.

MÁS DELICIOSO Y SALUDABLE
 resulta el baño para los niños cuando se echa en el agua
UN CHORRO DE
COLONIA AÑEJA
 PERFUMERÍA GAL. MADRID

El general Miranda vuelve a casa del Sr. Maura

El general Miranda llegó de nuevo a casa del Sr. Maura a las nueve y media, en ocasión que no se encontraba allí más ministro dimisionario que el Sr. Goicoechea.

Minutos después llegaron al domicilio del Presidente los Sres. Cierva, Ossorio y Silió, que venían dando un paseo por la calle de Alfonso XII, acompañados de varios amigos.

LA SOLUCIÓN MIRANDA

Va el viernes por la noche un personaje político de altura, en conversación que sostenía con algunos periodistas en su domicilio, hubo de decir: «También se habla de una situación Miranda con hombres civiles en Guerra y Marina.»

Ayer tarde, a más de una persona muy al tanto en la marcha de la política, oímos decir que en la solución de la crisis habría sorpresa.

Ya muy avanzada la tarde y cuando trabajábamos para la edición nuestra de las diez, nos encontramos a una personalidad de las izquierdas, y como la habíamos de la extraneza que había producido la noticia de que se hablaba, haciendo gestiones el general Miranda, nos contestó:

—Es la solución que las izquierdas han pedido.

—Pedimos una situación conservadora homogénea, y esa será la que constituirá el general Miranda.

—Pero ustedes pidieron que lo presidiera el general Miranda?

—No, eso no. El nombre lo habrá dado el Sr. Dato seguramente, y al llevar a la Presidencia al general Miranda, es para dar la sensación de una Presidencia transitoria.

MIRANDA Y MAURA

El general Miranda, después de estar en Palacio, fué a casa del Sr. Maura, celebrando con éste una larga conferencia.

MIRANDA Y DATO

Después estuvo el general Miranda en el domicilio del Sr. Dato, donde llegó a las siete y veinte.

A la entrada, los reporteros le preguntaron si estaba encargado de formar Gobierno, y el general contestó diciendo que eran bromas de los periodistas.

La conferencia de los Sres. Dato y Miranda se prolongó hasta las nueve de la noche.

A la salida, los reporteros preguntaron al general Miranda:

—¿Qué nos dice el señor Presidente?

—¿Qué cosas tienen ustedes!—contestó el general.—He venido para saber cómo estaba el Sr. Dato, y nada más.

—¿Pues yo le dije un correspondiente—voy a telegrafiar a Archidona la noticia.

—Puede usted telegrafiar lo que quiera.

—Pues entonces, orientenlos usted.

—Soy el más desorientado.

—¿Va usted ahora a Palacio?

—Ahora voy a mi casa.

La nota del Sr. Maura

Anoche facilitó a la Prensa el Sr. Maura la siguiente nota:

«Por lo mismo que de grado someto mi conducta a la opinión nacional, irrecusable siempre, importa que ella posea verdaderos y cabales los elementos de juicio; y se ha de recordar que fui requerido y, al cabo, obligado a encargarme del Gobierno contra mi propio parecer, sin haber derribado ni hostigado al Ministerio que dimitió a mediados de abril; antes al contrario, habiendo accedido a las personales colaboraciones que deseó.

No en vano cuantas veces hablé en las Cortes anteriores razoné mi convencimiento de que las circunstancias, en lo interno como en lo exterior, nos mandaban, y siguen hoy mandándonos, que posterguemos el espíritu de partido, desoyendo hasta sus más desinteresadas y nobles sugerencias, y aunemos en defensa y servicio de España nuestra solicitud y nuestros desvelos.

La nota que se ha publicado hoy tomando el nombre del partido conservador renueva dos indicaciones cuyo esclarecimiento no se me separó en las Cortes, ni sé cuándo allí vendrá, ocasión oportuna. Ciertamente para constituir entonces el Ministerio lo busqué el previo acuerdo no conocimiento de aquel partido; pero se olvida la situación general, señaladamente la de Barcelona, aquel día en que coincidió la jura de los ministros con la huelga de Telégrafos y Teléfonos, y también se desconoce que los anales de estos mismos días actuales declaran cuánto se habría entonces tardado hasta conseguir tal acuerdo, mientras urgían por instantes los ejercicios expeditos de la autoridad en todo el reino.

El Ministerio de abril no estaba todavía completo cuando comencé a invitar al señor Dato para que adeptos suyos entraran en él y aceptasen otros elevados cargos.

Las manifestaciones que en el primer Consejo ante Su Majestad hice acerca del carácter y los propósitos del nuevo Gabinete repudiaron todo exclusivismo partidista, y siempre quise y procuré que al arduo cometido se asociasen todas las fuerzas conservadoras; cuantas se pudieran juntar sin embarazo de la acción gubernativa. Lo que hoy, olvidado también, es que el partido conservador tenía acordado de vísperas negar aquellas colaboraciones y mantener íntegra su organización en reserva de futuras contingencias; y aunque he reiterado tenazmente mi invitación; no sin obtener promesas que llegaron a referirse a tiempos muy cercanos, se ha venido dirigiendo la aceptación de los cargos más honrosos y de mayor confianza.

Recordar, para explicar, que en marzo no acepté la unión con que el partido conservador me brindara, es confundir las cosas esencialmente diversas. Dentro del común sentido conservador habríase necesitado fingir que se cancelaba mi propia significación, alrededor de la cual hay numerosos adeptos, aunque no tengan conmigo los nexos que son habituales en partidos españoles. Aquella unión habría sido irrealizable; dañosa, además, para la causa pública. Cooperar a una campaña de gobierno—que es lo otro que ahora tratamos—, nunca obstaría, y menos puede obstar en las presentes circunstancias para el respeto que siempre tuve a la organización, la integridad y la jefatura del partido. Si existiesen en España otros de bastante afinidad, habríame parecido que, tenían igual obligación de asociarse con quienes fuimos encargados por la Corona de servir ahora la causa común.

Se ha de advertir que ni un solo instante han mediado divergencias doctrinales, y que, además de la promesa incansante de los votos en las Cortes, la misma aceptación de cargos se mantuvo ofrecida, aunque se aplazase, antes y después de las elecciones, para las cuales hubo completa alianza entre los conservadores y los demás adictos al Ministerio.

No estar en éste representada sino una parte de la mayoría, con exclusión entera del partido conservador, era anomalía grave y peligrosa; para cuya enmienda le requerí sin cesar. Haberse hecho la promesa de los votos en términos y con autoridad insuperables, y haber tenido espléndida efectividad esta promesa, no impidió que la experiencia trajese ulteriores muestras de que no habían sido erradas mis advertencias, relajándose, en vez de

estrecharse, la hermandad, y dificultándose, en vez de allanarse, la concentración formal en el banco azul. Las palabras, por muy sinceras que sean, resultan menos eficaces que los impulsos vivos; apasionados tal vez, de la contienda parlamentaria.

Todo lo acontecido durante la presente crisis ministerial, hasta frustrarse el intento de concentración conservadora y acordarse la nota antedicha, más otra de la víspera, revela una no sospechada magnitud y trascendencia de los tales impulsos, contrarios al supuesto que sirvió de asiento a la alianza electoral, y mal avenidos con las expectativas de colaboración que ya sonaban como inmediatas. Necesitándose en el Congreso los votos del partido conservador para formar la mayoría (la cual jamás se esperó, ni se procuró, ni se deseó sin tan numeroso sumando), los hechos notorios de estos últimos días vedan el intento de regatear la suficiencia del motivo que el Ministerio tuvo para dimitir después de la votación del martes.

El Consejo con que fué acompañada la dimisión designó al digno jefe del partido conservador para encargarse del Gobierno, con el apoyo de los demás adictos al Ministerio que se retiraba. Aunque Su Majestad se dignó llamar así al Sr. Dato, no habiendo éste podido, desgraciadamente, tomar la carga, me manifesté dispuesto a reasumirla si entraban, por fin, en el Gabinete los representantes autorizados de aquella considerable zona de la mayoría; porque con ello se extirparía la causa de la dimisión. La Corona me honró con el encargo de esta concentración conservadora. Públicas han sido las peripecias del conato, hasta verlo frustrado, y le corresponde a la opinión imparcial juzgar el caso.

Me aparto, no ya de recriminaciones, sino también de comentarios, para los cuales me faltaría imparcialidad, aunque procuraría alcanzarla. Me apena que los desvelos de mis compañeros ni los míos hayan alcanzado el cumplimiento de los designios en que estábamos empeñados.»

EL DIA DE HOY

DISGUSTO

Conocido es, porque las personalidades consultadas ayer no han hecho misterio de ello, que el consejo unánime de éstas a S. M. fué en el sentido de que se constituyese una situación conservadora homogénea, es decir, que la integraran idóneos; pero lo que no está claro, ni mucho menos, es cuanto se relaciona con los motivos que hayan determinado la elección del general Miranda para encargarse de la formación de Gabinete.

Este es extremo que seguramente será materia de comentarios, y ya hoy mismo se hacen a cual más sabrosos.

No son ajenos a ellos algunos conservadores que no se explican cómo recayó el encargo en la personalidad referida, aunque para ella, tengan toda clase de respetos personales; pero es un hecho que la designación ha tenido que herir, y que si fuese el general Miranda quien continuara encargado de la constitución de Gabinete, nada de extraño tendría que la molestia que en algunos elementos del partido ha causado, se exteriorizase.

EL SR. DATO

El jefe del partido conservador pasó la noche bien.

Por la mañana no recibió visitas. A las once menos minutos salió para Palacio, y poco después de las once y media comenzaron a llegar al domicilio del jefe del partido conservador ex ministros de éste, que indudablemente debían estar citados por el Sr. Dato para enterarse de su conferencia con el Rey.

EL SR. DATO EN PALACIO

Poco después de las once llegó a Palacio el Sr. Dato.

Este manifestó que debía haber venido ayer, pero que no se encontraba en condiciones de hacerlo, por su enfermedad, de la cual se encontraba esta mañana más aliviado.

Dijo que no podía decir nada hasta después que hubiera hablado con S. M. el Rey.

—¿Qué cree usted que pasará?—le preguntó un periodista.

—No tengo impresión alguna—contestó.

—¿Formará Gobierno el general Miranda?

—No sé, no sé... A la salida les diré a ustedes algo.

Y atravesando el patio central de Palacio entró en las habitaciones de S. M.

LOS EX MINISTROS CONSERVADORES

Estuvieron reunidos en casa del Sr. Dato los ex ministros Sres. Sánchez Guerra, conde de Bugallal y marqués de Lema, hasta tanto que regresó de Palacio el jefe del partido, que llegó acompañado del Sr. Sánchez de Toca.

El Sr. Dato les informó de su conferencia con Su Majestad y de haber aconsejado en ella al Soberano encargarse al Sr. Sánchez de Toca de la formación de un Gabinete conservador, ya que él, por motivos de salud, no podía aceptar ese cometido, y que Su Majestad el Rey le había confiado la misión de comunicar al Sr. Sánchez de Toca que fuera a Palacio para encargarse de la constitución de Gabinete.

EL SR. DATO REHUSA NUEVAMENTE POR SU ESTADO DE SALUD

El Sr. Dato salió de las habitaciones del duque de Génova a las doce próximamente.

Interrogado por los periodistas, manifestó:

—Estando con S. M. el Rey llegó el general Miranda, y después que hubo hablado con el Rey, Su Majestad insistió nuevamente en que yo formase un Gobierno con el partido conservador. He dicho a Su Majestad que el estado de mi salud no me lo permitía, aunque he mejorado bastante; pero estoy muy fatigado y cansado. Añadí que mi consejo era que llamase al Sr. Sánchez de Toca para que éste pueda formar Gobierno, y entonces ha dicho que le avisaría. El Sr. Sánchez de Toca recibirá ahora la orden de Su Majestad.

Después de dichas las anteriores palabras le preguntaron los reporteros si era cierto que pensaba marcharse al Extranjero.

El Sr. Dato manifestó que tenía el propósito solamente de estar fuera unos días.

EL GENERAL MIRANDA NIEGA QUE HAYA TENIDO NUNCA EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

Estando el Sr. Dato en la cámara regia llegó a Palacio el ministro de Marina dimisionario, general Miranda.

Su presencia fué acogida con la expectación que era natural, después de cinco días de crisis, y ante la creencia de que el general Miranda había sido encargado por el Rey de formar Gobierno.

El almirante guardó reserva al entrar en

Palacio; pero al salir, después de haber permanecido cinco minutos escasos en la cámara regia, le preguntaron los periodistas:

—¿Es usted el Presidente del Consejo?

—No—contestó.

—¿Pero es usted el encargado de formar Gobierno?

—Tampoco. Nunca he dicho semejante cosa. Yo no he sido nunca encargado de formar Gobierno. Yo sólo he realizado gestiones, por encargo de Su Majestad, cerca de algunas personas.

—¿Ha visto usted a Su Majestad?

—Sí. Allí estaba el Sr. Dato.

—¿Entonces el Presidente del Consejo es D. Eduardo Dato?

—El general Miranda se limitó a sonreír.

—¿Y usted será el ministro de Marina en el nuevo Gabinete?

—Tampoco a esto contestó el general Miranda.

Finalmente, los periodistas le preguntaron:

—Entonces, ¿ha terminado su gestión?

—Completamente—contestó.

Y despidiéndose de los periodistas tomó el automóvil.

DICE EL SR. DATO

El Sr. Dato, desde Palacio se dirigió al domicilio del Sr. Sánchez de Toca, y ambos marcharon después a casa del primero, donde estaban los Sres. Sánchez Guerra, Bugallal y marqués de Lema.

Después de celebrada una conferencia entre dichos personajes conservadores, el señor Dato recibió amablemente a los periodistas, manifestándoles que S. M. le había encargado la formación de un Gobierno conservador y que nuevamente había declinado por su estado de salud; pero indicó que dentro del partido conservador había una persona como el señor Sánchez de Toca que reúne méritos y cualidades suficientes para recibir el honroso cargo de formar Gobierno.

Su Majestad entonces rogó al Sr. Dato que viese al Sr. Sánchez de Toca y le indicara que fuese a Palacio.

Supone el Sr. Dato que el Rey le encargará de formar un Gobierno conservador.

NO HAY LISTA

Creía el Sr. Dato que desde Palacio vuelva el Sr. Sánchez de Toca a su casa para darle cuenta de la conferencia con el Rey.

Respecto a nombres de personas para ocupar los ministerios, era un asunto del que no habían tratado, porque entiende el Sr. Dato que la persona que recibe el encargo de formar Gobierno debe tener libertad para elegir aquellos que han de ser sus colaboradores.

Por esto no habían hablado nada de la lista del nuevo ministerio.

El Sr. Dato no se retira de la vida política

Hablaron después los periodistas al señor Dato acerca de la noticia que publica un periódico de la mañana, suponiendo que está dispuesto a retirarse de la vida política.

El Sr. Dato lo negó terminantemente.

—Es público—decía el jefe del partido conservador—que yo hace tiempo que estoy malo, hasta el extremo de que el otro día tuve fiebre de 41 grados y por eso me vi privado, durante veinticuatro horas, de recibir a nadie, y aunque hoy me encuentro mejor, sin embargo, no estoy en condiciones de encargarme del Poder; pero esto no significa que abandone la política. Además, todo lo que soy se lo debo al partido, incluso la jefatura, y cualquier determinación que tomase, no lo haría sin consultar al partido ó, por lo menos, darle cuenta de lo que iba a hacer.

Son, pues, infundadas esas sospechas.

Los médicos me han prohibido la atmósfera del Congreso, y es notorio que los días que fui a esta Cámara me vi empeorado. No sé todavía dónde iré este verano a reponerme; desde luego, al Norte; pero aún no he elegido el sitio.

El Sr. Sánchez de Toca, encargado de formar Gobierno, anuncia que esta tarde jurarán los ministros

Poco después de la una de la tarde llegó el Sr. Sánchez de Toca a Palacio.

—¿Trae usted la lista?—preguntaron los periodistas.

—Todavía no hay lista. Voy a ver al Rey. Confirmó ante preguntas que se le hicieron, que había hablado con el Sr. Dato.

Tres cuartos de hora después salió el presidente del Senado de la cámara regia.

—Voy a tratar de formar Gobierno—dijo.

—¿A qué hora traerá usted la lista?

—Es muy difícil ser profeta, y más de una hora que de una vida.

—Pero ¿no puede decirnos a qué hora jurarán los ministros?

—Creo que de cinco a seis de la tarde.

A partir de este momento, todos comprendieron que la crisis estaba resuelta, y que al fin terminaban los incidentes y esperas de los pasados días.

Un periodista le enseñó una lista de los ministerios, en que faltaba por llenar los huecos correspondientes a los ministros que habían de desempeñar las carteras.

—No falta más que nos diga usted los nombres.—le dijo.

El Sr. Sánchez de Toca sonrió y dijo bromando:

—Voy a llenar todos esos huecos de Mata-malas...
 Y se ausentó de Palacio.

LA BASE DEL GOBIERNO

Seguramente entrarán en el nuevo Gobierno los señores conde de Bugallal, Burgos, Andrade, Espada, Lema. Es muy posible que el Sr. Sánchez Guerra ocupe la presidencia del Congreso.

Hay Gobierno conservador

EL SR. SANCHEZ DE TOCA VUELVE A SU CASA

Desde Palacio, el Sr. Sánchez de Toca regresó a su domicilio, aceptando las enhorabuena. Por la hora avanzada desistió de ver al Sr. Dato hasta la primera hora de la tarde, y en esta conferencia afirmó que quedaría formado el Gobierno.

Terminó diciendo que de cinco a seis de la tarde juraría el nuevo Gobierno.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica Cortes. 397. — BARCELONA.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Propuesta de ascenso al empleo inmediato del capitán de fragata de la escala de tierra D. Mariano Sbert y Canals.

—Idem para el mando de la provincia marítima de Mallorca del capitán de navío de la escala de tierra, D. Mariano Sbert y Canals.

—Idem de ascenso a teniente del alférez de Infantería de Marina (E. R. A. R.) don Angel Gómez Barba.

—Idem para cubrir una plaza de farmacéutico segundo de la Armada del licenciado en Farmacia D. Ampelio Plaza de las Heras.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta :: droguerías y farmacias ::

CAIDA GRAVISIMA

Un niño moribundo

El niño de siete años Joaquín Barrachina Cerrada, que habita en la calle de Mendive Pelayo, número 30, jugaba ayer con otros de su edad en la escalera de la casa, a la altura del piso tercero.

Se ignora cómo fué, pero el niño cayó al patio de la casa, donde quedó sin conocimiento y con gravísimas heridas, de las que fué asistido en la Casa de Socorro sucursal de Buenavista.

Teniendo en cuenta lo gravísimo de su estado, quedó en una de las camas de aquel establecimiento benéfico.

AGUA DE SOLARES

EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

CATASTROFE EN UNA MINA

Mas de doscientos muertos

Washington, 19.—Se ha producido una tremenda explosión en una mina de Bluefield, en el Estado de Virginia occidental.

A consecuencia de la explosión han muerto 221 mineros. (Agencia Radio.)

CIUDAD LINEAL

DIVERSIONES AL AIRE LIBRE

RESTAURANT-CASINO

VARIETES Y DANCING-ROOM

INFORMACIONES TEATRALES

PRESENTACION DE LA NUEVA COMPANIA

Fuencarral.—Sustituyendo a la compañía de zarzuela que ha actuado hasta hace muy pocos días en este teatro de la calle de Fuencarral, se presentó anoche un cuadro de dramas y comedias, que dirige D. Emilio Portes.

La compañía fué recibida con agrado, y en las representaciones de las obras *La venganza de Zulamea*, actrices y actores escucharon frecuentes aplausos.

Distinguiéronse muy especialmente la excelente actriz Elvira Pacheco, a quien ya conoce el público madrileño por haberla aplaudido en importantes teatros, y el Sr. Portes, modesto y estudioso, que encarnó con gran fortuna el personaje de Pedro Crespo.

Los Sres. Pastor y Aguado también son dignos de mención.

La compañía es más que aceptable, y la impresión que produjo en el público no pudo ser más grata.

La labor de los artistas que dirige el señor Portes puede ser muy interesante para el público y muy provechosa para la Empresa.

CH.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE de Villavieja (Asturias)

EL CANTERO

El veraneo de la Corte

EN SANTANDER

La Reina a San Sebastián

Santander, 19.—Mañana saldrá para San Sebastián, en automóvil, la Reina Doña Victoria. La acompañarán las duquesas de San Carlos y de la Victoria, el ayudante Sr. Barrera y el marqués de Bendaña. Hoy por la mañana no ha salido la Reina de Palacio.

El Infante D. Fernando

Mañana marcharán por ferrocarril hasta Bilbao el Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera. Desde Bilbao, un automóvil les conducirá a Seguros, cerca de Zumárraga. Allí quedarán la esposa y los hijos del Infante D. Fernando, y éste regresará a Santander.

En celebración de la paz

En la iglesia de Santa Lucía se ha celebrado esta mañana solemne misa, entonándose después el Te Deum, a expensas del Consulado inglés y en celebración del término de la guerra europea. Han asistido los cónsules de las naciones aliadas.

Esta noche se celebrará un banquete y mañana otro, al que asistirán exclusivamente franceses y belgas.

El duque de la Victoria

Procedente de Madrid, ha llegado hoy el duque de la Victoria.

La estatua de Menéndez Pelayo

Mañana llegará la estatua de Menéndez Pelayo, obra de Benlliure, con destino a la biblioteca del gran polígono. La inauguración se efectuará en breve.

Material quirúrgico

En el Palacio de la Magdalena se ha recibido noticia de haber llegado a la frontera el material radiográfico y quirúrgico procedente del hospital de San Fernando, de París, que sostuvieron el Rey D. Alfonso XIII y algunos otros españoles durante la guerra.

Este material va a Madrid, destinado al hospital de la Cruz Roja.

EN SAN SEBASTIAN

Paseo en automóvil

San Sebastián, 19.—Su Majestad la Reina Doña María Cristina y los Infantes D. Alfonso y D. Gabriel estuvieron paseando en automóvil por la carretera de Lasarte, donde hacía un fresco delicioso.

Al regresar al Palacio de Miramar, la augusta dama recibió en audiencia a varias personalidades, entre ellas al capitán general de la región.

El viaje de Doña Victoria

Mañana, a las cinco de la tarde, llegará en automóvil la Reina Doña Victoria Eugenia y los Infantes.

La Reina Doña Cristina, con los Infantes D. Alfonso y D. Jaime, pasó esta tarde por los alrededores de la población.

LA VILLA DE PARIS
67, ATOCHA, 67
POR FIN DE ESTACION
Cincuenta por ciento de rebaja en vestidos, abrigos, capas, blusas y batas.

TOROS Y TOREROS

Los que torearán con cautela

Victoriano Roger (Valencia II) ganó el pasado domingo la oreja del quinto toro por su faena de muleta, una faena que no se lesdarian de firmar muchos fenómenos de cartel, y resultarían honrados.

Pero ante las habilladas de cafés y tertulias taurinas, y en contra del consejo de los médicos, el petit Valencia se levantó de la cama y con sus treinta y nueve grados y medio de calentura se vistió de luces para torear la novillada con Méndez y Domingo Uriarte. Terminada la corrida, en la que el muchacho no estuvo mal y siguió demostrando esa valentía fría, serena, se volvió a meter en la cama porque, según las noticias, la fiebre le sona.

Y aunque no quieran más de cuatro que yer silbaron al muchacho, este novillero, que lleva toreadas diez ó doce corridas y ya ha ganado una oreja en Madrid, es, como su hermano, de los que llegan.

Para el debut de un novillero

De Salamanca y Sevilla ha llegado una nube de aficionados para ver debutar a un novillero: Juan Luis de la Rosa.

En la región salmantina tiene un sinnfin de partidarios, porque le han visto torear con una finura, un temple y un estilo de verdadero artista, de torero grande, de fenómeno auténtico.

Sus paisanos, los de Sevilla, que han llegado a la corte cuentan, y no acaban, procesos del flamante novillero, y, según ellos, Juan Luis de la Rosa es la primera figura del porvenir.

Yo no sé si acertarán ó no los que se atreven a profetizar tal cosa; pero sí puedo asegurar que he visto al novel diestro dar cuatro pases naturales seguidos a una vaca de cinco años, grande y con dos cuernos bien puestos y astifinos.

Si tiene la suerte de que le embista un toro, me dice un aficionado de los que mejor hablan de toros, según dicen los mismos toreros, es cosa de no perder detalle, para que comparen las faenas de ese chaval con

todas las que hicieron los que han sabido torear de muleta. La magnitud del acontecimiento es comparable sólo a dos ó tres cosas extraordinarias del toreo.

Pronto hemos de salir de dudas. Pero yo, por lo pronto, hace ya tiempo que lo tengo nombrado fenómeno, porque se pueden contar con los dedos de la mano los que saben darle a una res cuatro pases naturales seguidos. Si de entonces acá no ha variado, el camino que ha de seguir en el toreo Juan Luis de la Rosa es un camino de rosas, porque ha de llegar pronto muy arriba.

Por si se entera

El representante de la plaza madrileña no se entera de lo que pide el público; y digo que no sabe sus deseos, porque si no habría que decir que no quiere complacerle.

La Prensa, interpretando el sentir de los aficionados, ha dicho en nombre de éstos que las corridas nocturnas debieran verificarse los sábados—aunque también tuvieran lugar los jueves si a la Empresa le conviene—, y hasta el momento presente no se sabe que haya accedido.

Además, la hora de empezar las nocturnas debe adelantarse algo, porque por pronto que terminen, cuando se sale del circo es siempre la una de la noche, y llega la gente a su casa a las dos de la madrugada ó cerca de esa hora.

También es un abandono el estado en que se encuentra el ruedo, que desde la corrida de la Prensa, por lo visto, no se ha regado, y en cuanto sale el primer toro, una nube de polvo, mezclada con sangre pulverizada y otras materias, envuelve completamente a los espectadores que ocupan las localidades bajas. Es sucio, antihigiénico y revelador de que el representante de la Empresa no está en estos pequeños detalles, que cuidaría otra persona que entendiera el asunto.

A un Nicanor Villa, Salgueiro ó Salvador Alcalá, que son representantes de cuerpo entero, no habría que indicarles estas cosas, porque ellos mismos las verían y pondrían remedio en el acto.

Nosotros creemos que si se entera pondrá remedio a estas pequeñeces.

Antonio Jiménez

Este novillero tiene contratada una corrida en Antequera el día 25 del actual.

Los toros serán de Gallardo.

Es muy posible que también tome parte en Cartagena y Zamora, con cuyas Empresas está ya en trato.

P. ALVAREZ

TURISMO

LA RUTA DE LOS PIRINEOS

Alentada por el legítimo éxito con que fué acogida la creación de los grandes servicios de auto-cars de la «Ruta de los Pirineos» en 1914, la Compañía de los Caminos de Hierro del Mediodía (Midi) acaba de organizar nuevos servicios para la visita de esta «Ruta», la cual une por una maravillosa cinta de más de 800 kilómetros al Océano y al Mediterráneo, atravesando los sitios más bellos de la gran cordillera.

El servicio de auto-cars de la «Ruta de los Pirineos», que comienza el 25 de junio, para terminar el 30 de septiembre, empieza en Biarritz y, a partir de San Juan de Luz, sigue de un extremo a otro la «Ruta de los Pirineos», para llegar a Banyuls-sur-Mer y a Cerbère.

El trayecto puede ser recorrido en seis etapas de una jornada.

Primera etapa.

Biarritz, Saint Jean-de-Luz, Cambo (Almuerzo), Saint Jean-Pied-de-Port, Mauléon (120 kilómetros).

Segunda etapa.

Mauléon, Col de Lapix, Eaux Bonnes (Almuerzo), Gorges du Valentin, Col d'Aubisque (1.710 metros), Col de Soulor (1.045 metros), Cauterets (145 kilómetros).

Tercera etapa.

Cauterets, Luz, Col de Tourmalet (2.122 metros), Bagnères-de-Bigorre (Almuerzo), Col d'Aspin (1.497 metros), Col de Peyresourde (1.545 metros), Bagnères-de-Luchon (146 kilómetros).

Cuarta etapa.

Bagnères-de-Luchon, Col des Ares (750 metros), Col de Portet de Aspet (1.050 metros), Saint Giron (Almuerzo), Gorges de Ribaut, Tunnel de Kercabanac, Col de Port (1.249 metros), Ax-les-Thermes (138 kilómetros).

Quinta etapa.

Ax-les-Thermes, Col de Puigmorens (1.918 metros), Bourg-Madame, Col de la Perche (1.601 metros), Font-Romeu (Almuerzo), 85 kilómetros).

Sexta etapa.

Font-Romeu, Montlouis, Gorges de Thués, Vernet-les-Bains (Almuerzo), Col de Fourton (784 metros), Amelie-les-Bains, Cerbère (166 kilómetros).

Se han establecido dos salidas por semana en cada sentido; el trayecto puede hacerse en totalidad ó solamente en parte.

Se organizan excursiones de Font-Romeu al Lac des Bouillouses y a las Gorges de l'Aude; de Luchon a Saint Bertrand-de-Comenges y a Cauterets; de Biarritz a Saint Jean Pied-de-Port.

NOTICIAS GENERALES

El elemento joven del Centro de Instrucción Comercial ha conseguido permiso para que un grupo de sus alumnos visite la Exposición de Hierros antiguos españoles, que, organizada por la Sociedad de Amigos del Arte, está instalada en el Palacio de la Biblioteca Nacional.

El punto de reunión será el Centro, a las diez de la mañana.

Enfermedades de la boca: desconócense usando a diario Licor del Polo. Frasco, 1,50.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

La agresión a un médico

Hace pocos días dábamos en esta misma sección la noticia de la agresión de que había hecho objeto el alcalde de Granada al titular Sr. Paramés, que fué a pedir que le abonaran sus atrasos.

Hoy recibimos la siguiente carta, que reproducimos con mucho gusto:

«Sr. D. Leopoldo Romeo, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: Habiendo leído en el periódico que usted con tanto acierto dirige, correspondiente al 14 del presente mes, la agresión injusta de que ha sido objeto, por el *monterillo* de Almuñécar (Granada), un estimado compañero nuestro al reclamar el pago de legítimos haberes, queremos hacer pública en esas columnas, si su bondad nos lo permite, nuestra más enérgica protesta por tan villano proceder, que esperamos no quede sin castigo.

Es, por desgracia, harto corriente que los Municipios no cumplan con ese deber sagrado, y que cuenten con alcaldes ineptos y bravucones, como sucede también en este pueblo, en donde la autoridad municipal no posee prestigio de ninguna clase, que se *salten a la torera* los reales decretos y las reales órdenes que amparan nuestros derechos y apelan al procedimiento inhumano de pagos por recibos, sin formalización de nóminas, nos posterguen, y lo que es más doloroso, que nos menosprecien y nos traten con formas desatentadas, buscando el escándalo, del que nosotros huimos una y otra vez, pacientemente, porque nuestra cultura y educación, siempre superiores a la de estos testafierros políticos, nos impiden llegar a él, a pesar de las incessantes provocaciones.

Quédanos por manifestar a usted nuestro cordial agradecimiento por los comentarios que el articulista hace en defensa de la clase médica titular, verdaderamente necesitada del auxilio de la Prensa y de esforzados paladines para poder lograr en plazo breve nuestras justas reivindicaciones; esto es: que se lleven al próximo presupuesto los haberes de los titulares, para que, dependiendo éstos del Estado, puedan cumplir, desligados de caciques, con la función augusta del sacerdote sanitario.

El mal que hoy lamentamos no tiene otro remedio.

Gracias mil por la inserción de esta carta, y quedan de usted muy afectuosos seguros servidores, G. B. S. M., Mariano López Salazar y Jorge López y S. Cortés, médicos titulares de Caravaca (Murcia).

Cartilla popular de Medicina social

Por el Instituto de Medicina social ha sido publicada la primer Cartilla popular de Medicina, redactada por el médico Sr. Aguado Marín y el pedagogo D. Luis Huerta.

Trata, entre otras cosas, de las diferencias existentes entre la Medicina social y la Higiene pública.

La Medicina social pretende buscar el máximo perfeccionamiento humano, empezando por sí misma, para reintegrar los progresos alcanzados al seno de la colectividad.

Para ello necesita del concurso de todos, a todos llama, a todos espera, todos pueden ser útiles en esta obra verdadera de emancipación social.

Emancipación de la enfermedad, emancipación del dolor y emancipación de la tristeza de vivir.

La gripe en el Japón

Según un periódico francés, las víctimas de la epidemia gripal ha causado en el Japón llegan a cerca de 250.000 defunciones. El número de atacados pasa de 20 millones.

EN EL PUENTE DE VALLECAS

UN LADRON DETENIDO

El sargento de la Guardia Civil D. Eustaquio Villalvilla y los guardias Regidor y Orozco han detenido a Joaquín Hernández, de veintidós años, autor del robo de gran cantidad de metros de cable eléctrico de la Electricidad Madrileña, cuyo robo fué realizado el día 15 del corriente en la glorieta de Santa María de la Cabeza.

El detenido, en unión de otros sujetos, vendió el cable robado, que se valora en 500 pesetas, en un establecimiento de la ronda de Toledo, números 4 y 6.

VERBENA DE CHAMBERI

FIESTA BENEFICA

Hoy domingo 20, como fin de festejos, y a beneficio de los pobres del distrito de Chamberi, se celebrará a las cinco de la tarde, en el campo de deportes del Racing Club (paseo del General Martínez Campos), una fiesta de campeonatos atléticos y de *foot-ball*, cuyo programa es el siguiente:

Cien metros. Lanzamiento del disco. 800 metros.

Partido de *foot-ball* entre los campeones de la región Racing Club y el primer equipo de la Unión Sporting Club (primer tiempo.—200 metros. Lanzamiento de la jabalina.

Partido de *foot-ball* (segundo tiempo.—2.000 metros.

Carrera de relevos.—De tres corredores, a 200 metros cada uno.

Reparto de premios.

Estos campeonatos atléticos están reservados para las Sociedades deportivas del distrito de Chamberi, y podrán tomar parte en ellos todos los atletas afeitados en él.

El espectáculo estará amenizado por una banda de música.



EL TEMBLEQUETE

Mírense las manos.

Hay manos que tanto estando en descanso como en actividad se agitan con temblor continuo.

Las que siempre tiemblan así son las manos de los nerviosos. Y si generalmente se es nervioso por temperamento, también puede llegarse a serlo a fuerza de cansancio, de preocupaciones, de disgustos, de inquietudes y hasta de excesos.

Por lo tanto mírense las manos. Si tiemblan, piensen, piensen en seguida en calmarse el sistema nervioso. Las Píldoras Pink se encargarán muy bien.

Las Píldoras Pink dan sangre con cada píldora y tonifican los nervios. Tras unos días de tratamiento, la calma les volverá. Ya no se verán mas agitados, perseguidos, torturados por los nervios. Vivirán, descansarán y al fin dormirán.

PÍLDORAS PINK

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

SOCIEDAD DE ESTUDIOS VASCOS

Hallazgos antropológicos

En la reunión últimamente celebrada por el Comité ejecutivo de dicha Sociedad se dió cuenta, entre otros asuntos, de una carta del Sr. Eguren, catedrático de la Universidad de Oviedo. En ella comunica el resultado de las investigaciones que por la Sociedad le fueron encomendadas para realizarlas en unión de D. José M. Barandiarán y del doctor Aranzadi, a quien sus tareas docentes han retenido hasta ahora en Barcelona, con perjuicio para estos trabajos, en los que los Sres. Barandiarán y Eguren han contado con su anuencia, como contarán en adelante con su directa colaboración.

En las investigaciones practicadas en Victoria, entre el camino de Lasarte y Salvatierrabide, han sido hallados por aquellos numerosos fragmentos de variada cerámica y diversos utensilios; se ha determinado la situación de un hogar en el terreno cercado ya del yacimiento y se ha levantado un plano del mismo.

Han complementado también dichos profesores el estudio realizado hasta ahora en las cuevas de Laño, hallando datos significativos que precisan la época de la obra humana ejecutada en aquéllas.

Por último, las exploraciones que acaban de practicar en la Sierra de Encía han dado el resultado tan importante de señalar un nuevo dolmen y un menhir en Alava.

En breve comenzarán los mencionados señores, en compañía del Sr. Aranzadi, las investigaciones que les han sido encargadas por las Diputaciones de Vizcaya y Guipúzcoa.

Se proponen presentar a la Sociedad de Estudios Vascos, al final de sus trabajos y después de detenido estudio del material recogido y que quedará, naturalmente, en los Museos públicos del país, una Memoria detallada de tales investigaciones.

Homenaje a un periodista

La Comisión organizadora del homenaje que los reporteros municipales preparan a su compañero D. Felipe Sánchez Calvo, ha acordado que aquél consista en un arroz a la madrileña.

El acto se celebrará el miércoles próximo, a las nueve de la noche, en el Campo del Recreo.

Asistirán, además de los amigos particulares del agasajado, la casi totalidad de los concejales y empleados del Ayuntamiento.

Las tarjetas, al precio de 4,50 pesetas, pueden adquirirse en los sitios siguientes: Centro de Hijos de Madrid, Puerta del Sol, 11 y 12; café de Platerías, Mayor, 40, y en el Negociado de Prensa del Ayuntamiento.

CRISIS EN FRANCIA

Noulens sustituye a Boret

París, 19.—A consecuencia de la discusión habida en la Cámara de Diputados sobre la cuestión de las subsistencias, el ministro de Agricultura y Abastecimientos, M. Boret, ha entregado su dimisión al Presidente del Consejo.

M. Clemenceau ha ofrecido dicha cartera al diputado M. Noulens, ex ministro de la Guerra y de Hacienda y ex embajador de Francia en Rusia.

M. Noulens ha aceptado el cargo. (Agencia Radio.)

Boletín religioso para mañana

Lunes 21 de julio de 1919

Santos del día.—Santos Daniel, profeta, y Juan, monje, confesores; Víctor, Alejandro, Feliciano, Longino, Claudio y Justo, mártires; Santas Práxedes, virgen, y Julia, virgen y mártir.

La misa y oficio son de Santa Práxedes, con rito simple y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Paules; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, preces y procesión de reserva.

En las Magdalenas continúa el triduo a su titular, a las seis y media de la tarde, predicando D. Mariano Benedito.

En las Carmelitas de Maravillas continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen, a las seis y media, predicando D. Rogelio Jaén. **Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia y en San Antonio de la Florida, 6 del Sagrado Corazón de María en las Reparadoras.

Esperitismo.—Adoración nocturna. Turno, San Marcos Evangelista.

El cartel para el día 20

PARISH.—A las 5,30 de la tarde y 10,30 de la noche, gran acontecimiento; por primera vez por la tarde, éxito de todas las festivales taurinos, y como fin de fiesta, lidia de un verdadero becerro de casta por los originales del toreo cómico Charlot-Chipsa, Max Linder-Borza y su botones. El resto del programa lo compondrá la compañía de circo que dirige L. Parish.

FUENCARRAL.—6,30. La venganza de la Petra.—11. El alcalde de Zalamea.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10,30, concierto por la banda de Ingenieros.—La alegría de la huerta y Bohemios (reestreno); debut de la primera tiple cantante Mercedes Salas. Tómbola. Petit Rouc. Carrousel. Tiro al blanco. Recreos varios.—Entrada al parque, una peseta.

IDEAL ROSALES (paseo de Rosales, 24).—Magníficamente instalado. Teatro. Casino. Restaurante. Nuevo programa. Gran éxito de Luna Belamor, Aracel, Mariuja del Oro y Myrella. Todas las noches, «soupper-tango» por veinticinco señoras.

EL PARAISO.—Gran Circo de Verano. El de las caras bonitas. El sitio más fresco y seco de Madrid.—A las 6,45 y 10,45, dos grandes funciones. Debut de Cardori y Los Paris; gran éxito de todas las atracciones. Frontón de señoras. Banda en el kiosco desde las nueve de la noche, y diversos recreos. Esmerado servicio de restaurant.

METROPOLITAN CINE (Santa Engracia, número 124).—Hermoso y elegante parque de recreos. A las diez de la noche, éxito delirante del incomparable Luis Esteso, La Cibeles y Luisita Esteso. Magnífico programa de películas. Temperatura agradable. Tranvías a la puerta.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las 7, concierto y diversiones al aire libre.—Restaurant.—Casino.—A las 10 de la noche, variedades selectas y festivales artísticos.—A las 12, Dancing-Room.

LA FORESTAL DE URCEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLORES, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

JUBOL Laxante fisiológico

El único que realiza la reeducación funcional del intestino

JUBOL
Esponja y enjuga el Intestino.
Previene la Apendicitis y la Enteritis.
Impide el exceso de Gordura.
Regulariza la armonía de las formas.



Comunicaciones:
a la Academia de Ciencias de París (28 Junio 1909)
y a la Academia de Medicina de París (21 Diciembre 1909).
Etablissements Chafelain, 2, rue de Valenciennes - París. - Sucursal, Apartado 718, Barcelona

Exigir la marca depositada:
EL HOMBRE DE LAS TENAZAS

Para estar en buena salud tomar cada noche un comprimido de Jubol

A final de cuentas, el producto designado bajo el nombre de Jubol constituye un conjunto muy bien combinado de agentes activos en la terapéutica intestinal. Con él se lucha eficazmente contra el estreñimiento crónico, se reeduca el intestino, se mejora la digestión, y además se previene el desarrollo de la enterocolitis. Hé aquí ciertamente un hermoso total, y lo suficiente para llamar la atención de los médicos y de los enfermos sobre un medicamento que, ya desde varios años, ha suministrado la prueba de una verdadera eficacia.

Dr. JUAN SALOMON,
de la Facultad de Medicina de París.

Atestigué que el Jubol posee un verdadero valor y un gran poder en las enfermedades intestinales y principalmente en los estreñimientos y gastroenteritis, casos en que lo receté. Afirno que esto es verídico sobre la fé de mi título.

Dr. HENRIQUE DE SA,
Miembro de la Academia de Medicina, de Rio de Janeiro

VINOS TINTOS

de los herederos del

MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava.)

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sras. Hijas de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastang, Príncipe, 13.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.

D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

Señores Comerciantes Industriales

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedir tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES.

8, VALVERDE, 8

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

6 sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA :: CADA ANUNCIO PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

CONSULTAS

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

Pararrayos y material para su instalación. — Ofertas: Orueta, Núñez de Arce, 7.

COMPRA Y VENTAS

Automóviles Ford, de serie y bastidor bajo. Armando Corcho, Santander.

Automóvil «Overland», sin válvulas, limosin a todo lujo, ruedas metálicas, nuevo. Clurrueca, 8, cochera.

Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, objetos, regalos, mantones Manila, baratillos. San Bernardo, 1.

Hoteltitos plazos, vendemos cinco plazas. Magdalena, 36, segundo. Cinco siete.

Libros antiguos, modernos. Por encargo señor extranjero compraría grande cantidad. Iré a verlos aunque estén fuera Madrid. Dirigir carta con detalles a Sr. Angulo. Través de Pácar, 14.

Linoleum, persianas, saldo. El gran surtido a mitad precio. Serra, teléf. 4.967, Fuentes, 5.

Foto Indian con sidecar, modelo 18. Clavel, 13, Veguillas.

Mantones Manila bordados, moños, velos, mantillas, gramófonos, discos, trajes, smoking, fracs, precios increíbles. Calatrava, 9.

Señorita educada y activa, necesita urgente colocación en agencia de investigaciones comerciales y de política o representación de alguna casa. Señal: paseo de Rosada, 7, bajo izquierda. A. B.

MATERIAL FERROVIARIO

Compras carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 8, entrevegas. S. A. LA YASCONGADA

ANUNCIOS ESQUELAS

«GRANDES DESCUENTOS, TARIFAS GRATIS.»

LA SOLUCION

PEDRO JOSÉ G. MORGILLO. PLAZA de CELENQUE-1 MADRID. TELEFONO M. 17.48.

A plazos

con precios de contado y pago mensual insignificante vendemos nuestros Discos y Aparatos ODEON, dando pleno derecho de elección al cliente. Solicite usted catálogos y condiciones de VENTAS A PLAZOS, dirigiéndose a:

AGENCIA ODEON PRECIADOS, 1

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.

También se reciben Esqueles de defunción y aniversario MONTERA, 19, PRAL. (antes Alcalá, 6). MADRID

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La Casa Central ES LA UNICA QUE DA TODO SU VALOR POR

Papeletas del Monte

Aunque estén empeñadas en casas de préstamos. Postas, 7 y 9

PERLAS DE ORO

Perlas d'or du Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA

En todos sus casos y edades. Espermatocitos. Perdidas seminales etc., etc. 6 Ptas., tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente o bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalejas 19, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

MUEBLES

de lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confianza». 5—VALVERDE—5

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedir tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esqueles que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

SANTA TERESA, AVILA

Agua radio-azoadas. Clima seco y de altura: 1.236 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y tresillo, cinematógrafo, extenso 2 jardines y pinares, coches a todos los trenes. Folletos gratis en Madrid.

LA CENTRAL ANUNCIADORA, Pelayo, 52, y Admor. en el Baleario.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESSES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 78. Telegramas, Telefonemas DUNLOP

CAMAS DORADAS

Dorado inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario. — Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

PERSIANAS

linoleum. Gran saldo a mitad de precio. Salinas, 5, Carranza, 5. Teléfono 20-20 J

Semanal desde 25 PESETAS

Importante Casa comercial solicita en cualquier población señoras, caballeros, para confiarles sencillísima labor diaria o nocturna a ejecutarse en propia casa. Artículos de la «Paz» 1919 y de «Novedades mundiales» sorprendentes, nunca vistos. Escríbid pidiendo boletín de solicitud, folleto-catálogo gratis, etc. a los Establecimientos Internacionales de «Mundial Artística». Apartado 841. MADRID.

CALCETERIA AL POR MAYOR

Billa & Schwaerz 40, Place de Broecker, Bruselas

Desee entrar en relación con importante fábrica de generos de punto.

CAMAS DE BRONCE

1.ª casa en España Modelos artísticos en todos los estilos. Fabricación especial. Pinturas.—Espoz y Mina, 5.

La Prensa

Empresa Anunciadora DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esqueles de defunción, novenario y aniversario.

PILULES et Sirop BLANCARD

Los Productos de Blancard al loduro de Hierro (PILDORAS y JARABE) Aprobados por la Academia de Medicina de París son el Especifico de ANEMIA, CLOROSIS DEBILIDADES, RAQUITISMO

Los productos auténticos, rigurosamente dosificados, son los únicos inalterables y eficaces.

